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-BİRİNCİ OTURUM-

(Açılış Saati: 10.31)

BAŞKAN –  Fatma EKENOĞLU

KATİP –  Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, V’inci Dönem 1’inci Yasama Yılının, 29’uncu Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Kâtip.

                              (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI

Sayın milletvekilleri, şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Okutulup Onaya Sunulacaklar. Bir, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Mali Düzenleme ve Tahsilatın Hızlandırılması (Geçici Kurallar) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ , MALİYE BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:27/1/2004
	6 Mayıs 2004


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Öz: Mali Düzenleme ve Tahsilatın Hızlandırılması (Geçici Kurallar) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı, Yasanın amacını gerçekleştirmesine yönelik uygulamada ortaya çıkan bir takım eksiklikleri gidermek amaçlandığından, Tasarının süratle sonuçlandırılması gerekmektedir. 


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin, ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Sonay ADEM 

Komite Başkanı

BAŞKAN - Evet oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İkinci sırada Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Kamu Görevlileri (Değişiklik) No:2 Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

6.5.2004

SAYI: BB/12/04-27

KONU: İvedilik

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: BB/12/04-27 sayı ve 23-6.5.2004 tarihli yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı, Kamu Görevlilerinin çalışma saatlerine esaslı bir düzenleme getirilinceye kadar Kamu Görevlileri Yasasında mevcut yaz saati mesai uygulamasının Mayıs ayından itibaren uygulanmasını öngörmektedir. Bu nedenle Tasarının ivedilikle görüşülüp onaylanması gerekmektedir.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı hakkında ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.









Serdar Denktaş







Başbakan Yardımcısı ve Dışişleri Bakanı









       Ve







                Başbakan Vekili


BAŞKAN -  Evet, oylarınızı sunuyorum. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Söz istiyorum.


BAŞKAN -  Buyurun.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; on gün kadar önceydi galiba Bakanlar Kurulunun sözcüsü çıktı ve çok güzel bir açıklama yaptıydı Kamu Görevlilerine yönelik. Tek mesaiye geçiyoruz diye. Ve buradan bir hafta önceydi ben bir gündem dışı konuşmamada bunu eleştirmiştim ve demiştim ki bu olamaz. Çünkü yasaya aykırıdır. Yarın basın açıklaması ile bu uygulama durdurulacaktır demiştim ve oldu, durduruldu. Şimdi de o verilmiş olan sözü yememek için, açıkça türkçe tabiri yememek için yaz mesaisi erken uygulanmaya başlandı. Güzel bir şey çalışanlar için. Ama yaz mesaisi erken uygulamaya başladı istem arkadan geliyor gene. Yasa yok ama mesai uygulanıyor. İşte o zaman da söylediğim gibi aceleci ve acemice tavırlarla memleket ve devlet yönetilemez. Onun için bundan sonraki atacağınız adımlarda lütfen daha dikkatli olunuz. Yasalarımıza daha saygılı olunuz ve daha iyi adımlar atmaya gayret ediniz. Atacağınız her olumlu adımda, her olumlu adımda bizler özgür düşünce hareketinin milletvekilleri olarak destek vereceğiz, köstek olmayacağız. Ama gayri yasal olan her adımda da sonuna kadar gücümüz yettiğince direneceğiz.


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - Şimdi bu gayri yasal bir durum değil.


AHMET KAŞİF (Devamla) - Bu gayri yasal değil. Uygulamadır şu anda. Uygulama yapılıyor. İstem arkadan geliyor.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) - Gayri yasaldır ama şu anda uygulanan. 


AHMET KAŞİF (Devamla) - İstem arkadan geliyor. Onun için bizim, çalışanların leyhine olan her şeyde oyumuz olumludur. Ben tekrar ediyorum bundan sonraki yapılacak olan yasalar ve hareketlerde daha dikkatli, daha titiz davranılırsa daha iyi olur kanısındayım. Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Peki buyurun Sonay bey.


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi hiç Bakanlık yapmamış bir milletvekili kalkıp bu konuşmayı yapsaydı doğrusu cevap verme gibi bir niyetim olmazdı. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)  (Yerinden) - Yani ben yapmış olsaydım.


SONAY ADEM  (Devamla) - Haa Hüseyin bey yapmış olsaydı o da tamamdı ama o da yapamaz tabi Ulusal Birlik Partisinin bir milletvekili olarak. Çünkü şu andaki uygulama biliyorsunuz pakette çalışanlarımız aleyhine hak gasbı  yapılmak için, çalışanların haklarının orta yerden kaldırılması için geçirilen bir maddeydi. Bu hakkı biz iade ediyoruz. Yaptığımız budur şu andaki hükümetin. Ama şimdi şunu söylemek istiyorum Ahmet beye. Kendi de çok Bakanlar Kurulu üyeliği yaptı. Bayram ve hafta sonu tatili arasında örneğin Cuma gün gelirse, e, bu da idareden diyerek hediye ederdi Ahmet bey. O kanunlara aykırı değildi mesela. Yani eğer bir şeyi yapacaksanız tutarlı olacaksınız daima. 


Ya maaş. Maaşlar da protokol imzalanmadan, hemen yılbaşından sonra verilmeye başlanırdı. Sayın eski Maliye Bakanı da ordan, o avanstır diyor o. E, ne avansı. Siz kanunlaşmamış bir durum hakkında para ödüyorsunuz insanlara. Bu oluyor da. 


Dolayısıyla değerli arkadaşlar, doğru. Bir yanı ile doğrudur bu iş. Daha önceden hükümetin bu kararı alıp yasasını gönderip bu Meclisten bu kararı aldırtması gerekirdi. Bu çoğunluk da buna hazırdı çünkü. Çünkü bu Hükümetin en büyük özelliklerinden birisi de hak gasblarını geriye iade etme konusunda görevli olmasıdır. O açıdan Hükümetin bundan böyle bu tür konularda daha titiz davranması gerekir diye düşünüyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Peki oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan, Ara Seçimlerin Yapılmasına ilişkin Karar Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI: BB/12/04-28

KONU: İvedilik. 
	                                             6.5.2004

	
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: BB/12/04-28 sayı ve 23.6.5.2004 tarihli yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Ara Seçimlerin Yapılmasına İlişkin Karar Tasarısı ile, yerel kuruluş organlarındaki boş yerlerin doldurulması amacı ile, Ara Seçimlerin 27 Haziran 2004 tarihinde yapılması öngörülmektedir. Seçim takvimi içerisindeki işlemlerin tamamlanabilmesi amacı ile Karar Tasarısının ivedilikle görüşülüp onaylanması gerekmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Serdar DENKTAŞ

Başbakan Yardımcısı ve Dışişleri Bakanı

Ve Başbakan Vekili


BAŞKAN – Peki, oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Meclisteki Yeni Milletvekili Dağılımı Dikkate Alınarak Siyasal Parti Gruplarına Sayıları ile Orantılı Olarak Divanda Düşen Üyeliklerin Yeniden Belirlenmesine ilişkin Karar  Önergesi. 

KÂTİP – 

Sayı: B.D.K. No: 24/1/2004                                               Tarih: 10 Mayıs  2004

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 6 Mayıs 2004 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle almış olduğu Siyasal Parti Gruplarına Sayılarıyla Orantılı Olarak Divanda Düşen Üyeliklerin Yeniden Belirlenmesine İlişkin Karar Önergesi ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

                                                                                     Dr. Fatma EKENOĞLU   

                                                                                 Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

DÖNEM : V                                                                   TARİH: 10 Mayıs  2004

YIL         : 1

B.D.K.No: 24/1/2004                                    

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

MECLİSTEKİ YENİ MİLLETVEKİLİ DAĞILIMI DİKKATE ALINARAK SİYASAL PARTİ GRUPLARINA SAYILARIYLA ORANTILI OLARAK DİVANDA DÜŞEN ÜYELİKLERİN YENİDEN BELİRLENMESİNE İLİŞKİN KARAR ÖNERGESİ


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak;


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 13’üncü maddesinin (6)’ncı ve (7)’nci fıkralarını gözönünde bulundurarak;


Başkanlık Divanında bir üye ile temsil edilen BDH’nın grup kurma hakkını yitirmesi nedeniyle 1 İdare Amirliğinin düşmesi ve Meclisteki yeni milletvekili dağılımı dikkate alınarak, Siyasal Parti Gruplarının milletvekili sayılarının Cumhuriyet Meclisi milletvekili tam sayısı oranına en yakın puan toplamıyla Başkanlık Divanında temsiliyetlerini yeniden düzenlemiştir.


Başkanlık Divanı, Genel Kurulun 20 Ocak 2004 tarih ve 2/1/2004 Sayılı Kararı uyarınca yapılan Başkanlık Divanı seçim sonuçlarına ilişkin 3/1/2004 sayı ve 16 Ocak 2004 tarihli Karar ile 4/1/2004, 5/1/2004 ve 6/1/2004 sayı ve 20 Ocak 2004 tarihli Kararlar saklı kalmak üzere; Ek’teki çizelgede belirlenen temsiliyet oranları gereğince Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunun, 14 puan ve yedi üyeli Başkanlık Divanında üç üye ile ; Ulusal Birlik Partisinin üç üye ile ve Demokrat Parti Grubunun ise bir üye ile temsil edilmesine, ortaya çıkan yeni dağılım neticesinde Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubuna ait bir katipliğin düşmesine; ve Gruplara düşen üyeliklerin aşağıda öngörüldüğü biçimde belirlenmesine Karar verir.

SİYASAL PARTİ GRUPLARINA BAŞKANLIK DİVANINDA DÜŞEN ÜYELİKLER

7 ÜYE

1 M. Bşk               4

1 M. Bşk Yrd.       3

2 İd. Amiri            4

3 Katip                  3

                            14

	GrubunAdı


	Üye Sayısı
	Tam Sayı Oranı
	Puan Açısından Temsiliyet
	Sayısal Temsiliyet
	Düşen Üyelikler Ve Puan  Değerleri

	CTP
	19
	19 x 100  =  %38

       50


	0.38 x 14  = 5.32 .....6   
	0.38 x  7  = 2.66 .....3   
	1 Başkan   (4 puan)

2 Katip    (2 puan)

	UBP
	18
	18 x 100  =  %36

       50


	0.36 x 14 =  5.04 ..... 6
	0.36 x  7 =  2.52 ..... 3
	1 Başkan Yrd. (3 puan)

1 İd. Amiri      (2 puan)

1 Katip            (1 puan)



	DP
	5
	7 x 100  = %10

       50


	0.10 x 14 =  1.40 ..... 2
	0.10 x  7 =  0.70 ..... 1
	1 İdare Amiri  (2 puan)

	
	
	
	               Toplam         14
	          Toplam          7
	


	CTP GRUBU
	UBP GRUBU



	DP GRUBU




	Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 



	Mehmet BAYRAM

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı



	Dr. Hatice FAYDALI

(İdare Amiri)



	Türkay TOKEL

(İdare Amiri)



	Mehmet CEYLANLI

(Divan Katibi)
	Dr. Salih İZBUL

(Divan Katibi)



	Doğan ŞAHALİ

(Divan Katibi)
	Kemal YILMAZ

(Divan Katibi)




BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


5’nci sırada Ulusal Birlik Partisi grubunun siyasal parti gruplarının temsiliyetinin değişmesi nedeni ile komitelerde grubuna düşen yeni üyelerine ilişkin tezkeresi.  Okuyunuz lütfen.

KÂTİP -  

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Mecliste temsil edilen siyasal parti gruplarının temsiliyet oranının değişmesi nedeni ile komitelerde partimize düşen yeni üyelerimiz aşağıdaki gibidir. Gereğini saygılarımla rica ederim.









Dr. Salih Miroğlu






                              UBP Grup Başkan Vekili

	1.
	Ekonomi Maliye ve Plan Komitesi:

Gazi Magosa Milletvekili  İsmail Arter.

	
	

	2.
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi:

Güzelyurt Milletvekili Erdoğan Şanlıdağ.

	
	

	3.
	İdari ve Sosyal İşler Komitesi:

Lefkoşa Milletvekili Dr. Şerife Ünverdi.

	
	

	4.
	Dilekçe Komitesi:

Girne Milletvekili Ergün Serdaroğlu.

	
	

	5.
	14 Aralık 2003 tarihli milletvekili seçimlerinden önce yapılan istihdamlara ilişkin Meclis Araştırması:

Güzelyurt Milletvekili Erdoğan Şanlıdağ


BAŞKAN - Peki oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Altı’ncı sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi grubunun siyasal parti gruplarının temsiliyetinin değişmesi nedeni ile bir Divan Katibini geri çektiğine ilişkin tezkeresi.


KÂTİP -  











10 Mayıs 2004 Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Mecliste temsil edilen siyasal parti gruplarının temsiliyet oranının değişmesi ve Başkanlık Divanının 7 üyeliği oluşturması nedeni ile grubumuzu temsilen Başkanlık Divanında Katip görevini yürüten Güzelyurt Milletvekili Sayın Doğan Şahali’yi geri çektiğimizi bildirir, gereğini saygılarımla rica ederim.









Sonay Adem








CTP Grup Başkan Vekili


BAŞKAN -  Oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

III GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen diğer işler.


Sayın milletvekilleri, şimdi altı’ncı kısma görüşülecek tasarı ve öneriler ile komiteden gelen diğer işler kısmına geçiyoruz.


Sayın milletvekilleri, birinci sırada Birleştirilmiş Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.  Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız?


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ÖZDİL NAMİ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

“BİRLEŞTİRİLMİŞ ASKERLİK (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:1/1/2004 ve Y.Ö.NO:1/1/2004)”NA İLİŞKİN 

RAPORUDUR


Komitemiz, 1 Mart, 31 Mart ve 5 Mayıs 2004 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda ivedilikle görüşülmek üzere gündeminde bulunan Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısını, yine gündeminde bulunan Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Turgay Avcı’nın sunduğu Askerlik (Değişiklik) Yasa Önerisi ile birleştirerek, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçeleri ve Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı yetkilileri Sayın İlkay Özkıraç ve Sayın Derviş Bozkurt’un vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 14’üncü maddesine değişiklik öngören Önerinin 2’nci maddesini Birleşitirilmiş Tasarının 2’nci maddesi olarak sayılandıran Komitemiz, maddeyi aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 17’nci maddesine değişiklik öngören Tasarının 2’nci maddesini Birleştirilmiş Tasarının 3’üncü maddesi olarak sayılandıran Komitemiz, maddenin (3)’üncü fıkrasında öngörülen Bakanlar Kurulunun ödenecek bedeli artırma yetkisine indirim yetkisi de eklemiştir. Madde yapılan değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Esas Yasanın 37’nci maddesine, yurt dışında yaşayan ve 14’üncü madde kapsamında askerlik yapacak olan yurttaşlara Kıbrıs’ta öğrenim görme imkanı sağlama yönünde değişiklik öngören Önerinin 3’üncü maddesini, Birleştirilmiş Tasarının 4’üncü maddesi olarak sayılandıran Komitemiz, maddeyi aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 3’üncü maddesini, Birleştirilmiş Tasarının 5’inci maddesi olarak sayılandıran Komitemiz, maddeyi aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarıya, özel statü veya  yüksek öğrenime bağlı bedelli askerlik hakkını herhangi bir sebeple yitirenlere bu haklarını yeniden kazandırma kuralını içeren Geçici 1’inci Maddeyi oybirliğiyle eklemiştir.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarıya, bilgi ve deneyimlerinden yararlanmak üzere ülkeye çağrılan ve kesin dönüş yapmış olan kişileri daha önce kazandıkları bedelli askerlik hakkını devretmek amacıyla düzenlenen yeni Geçici 2’nci Maddeyi oyçokluğuyla eklemiştir.


Birleştirilmiş Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 6’ncı maddeye, mükellefiyet hizmetlerini yerine getirenlere de bu değişiklik Tasarısı ile getirilen kuralların uygulanacağı yönünde değişiklik yapan Komitemiz, maddeyi oybirliğiyle kabul etmiştir.


Birleştirilmiş Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Dr. Turgay Avcı, Sayın Nazım Çavuşoğlu ve Sayın Erden Özaşkın Geçici 2’nci Maddeye ret oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

GENEL GEREKÇE


Mükellef askerlik hizmet sürelerinin indirilmesine paralel olarak yüksek öğrenime bağlı badelli askerlik ve özel statüde askerlik yapacak olanların hizmeti yerine getirme şartlarının da iyileştirilerek, vatandaşlar arasında eşitliği sağlamak ve gençliğin vatanı ile bağlarını güçü tutmak amacıyla hazırlanmıştır.

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde   1.
	Tasarının 1’nci maddesi  ile kısa isim düzenlenmiştir.

	
	

	Madde   2.
	Tasarının 2’nci maddesi ile yüksek öğrenime bağlı bedelli askerlik ve özel statülerde iyileştirme  yapılması amaçlanmıştır.

	
	

	Madde   3.
	Tasarının 3’ncü maddesi ile yüksek öğrenime bağlı bedelli askerlik ve özel statüde askerlik yapacak olan ... bedel ödeme şeklinin düzenlenmesi amaçlanmıştır.

	
	

	Madde   4.
	Tasarının 4’ncü maddesi ile yürürlüğe giriş düzenlenmiştir. ss


	
	


	
	Özdil Nami

(Başkan)
	

	
	
	

	
	MustafaGökmen

(Başkan Vekili)
	

	
	
	

	Turgay Avcı

(Üye)
	
	Gülboy Beydağlı

(Üye)

	
	
	

	Mehmet Çağlar

(Üye)
	
	Nazım Çavuşoğlu

(Üye)

	
	
	

	Salih İzbul

(Üye)
	
	Erden Özaşkın

(Üye)

	
	
	



BAŞKAN – Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyenler?...


Buyur Ferdi bey. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bu Tasarının büyük ölçüde bedelli askerlik konusunda gençlerimizin önemli ölçüde karşı karşıya kaldıkları bir kısım sıkıntıları nisbeten giderebilmek için gelen bir tasarı, ve bu anlamda önemli ölçüde komiteden de oybirliği ile geçen bir tasarı durumunu taşıyor. Bu bakımdan bunun ivedilikle Meclisten geçmesi, özellikle bedelli askerlik konusunu büyük ölçüde bekleyen genç insanlarımız için yeni bir açılım imkanı getiriyor nisbeten. Ancak orta yerde bir başka gerçek daha vardır. Bu gerçeği de net olarak konuşmamız gerekiyor. Gerek askerlik konusu, gerekse Kıbrıs Türk halkının bu yeni vizyon dediğimiz açılım ile 24 Nisan’dan sonra karşı karşıya kaldığı siyasi durumu büyük ölçüde aşabilmesi için çok ciddi bir demokratikleşme olgusuna ihtiyacımız vardır. Bu demokratikleşme olgusu Avrupa Birliği vizyonu ve halkımızın büyük ölçüde 24 Nisan’da gerçekleştirdiği iradenin bir dayatmasıdır bize artık. Bunu bütünü ile hükümet ya da muhalefet indeksinden çıkarıp doğrudan doğruya Meclisin bütünlüğü kapsamında ele almak kaçınılmazdır ve bu bir zorunluluk özelliğini taşımaktadır. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisi geçtiğimiz gün Avrupa Birliği Uyum Yasaları çerçevesinde on tane esaslı anayasal nitelikli değişiklik gerçekleştirmiştir. Bu anayasal nitelikli değişiklikler Türkiye Büyük Millet Meclisinin geçtiğimiz dönemde yine Avrupa Birliği Uyum Yasalarına bağlı olarak Türkiye’nin demokratikleşmesine doğru attığı ciddi adımların devamını niteliğini taşımaktadır. Bu yasaların özüne baktığımızda çok önemli bir kısım düzenlemeler var. Bunlardan bir tanesi şudur. Yüksek Öğretim Kurumu yani YÖK’de bulunan Genel Kurmay temsilcisinin görevden alınması ve kanıma göre en önemli diğer bir unsur ise askerin savunma harcamalarının artık şeffaf, açık ve denetlenebilir olmasıdır. Bu, Türk siyasi yaşamında, kanıma göre Türkiye halkının gerçekleştirdiği en önemli ciddi demokratik dönüşümlerden biridir. Artık savunma konusundaki özel ketumiyetten öteye, savunma konusu Meclisin ve sivil toplumun birlikte tartışıp geliştireceği ve herkesin ortak ihtiyacı olan yani bir unsur olarak telakki ettirilmektedir. Bu çok önemli bir değişimdir. Şimdi Askerlik Yasa Tasarısını konuştuğumuz bir aşamada,  bu noktada Kıbrıs Türk Halkının 24 Nisan’daki kesin iradesine bağlı olarak Kıbrıs türk Halkının demokratikleşmesi siyasi yaşamımızın hayatın her alanlarında yetkilendirilme konusunu usulüne uygun demokratik olgunlukla Meclisin içerisinde tartışıp bütün kurumlarla da diyalog içerisinde bunu sağlıklı bir şekilde ele almamız gerekmektedir. Çatışma kültüründen uzak ve birbirimizi suçlama mantığından ya da dayatma mantığından uzak, hayatın ihtiyaçlarına cevap verecek düzenlemeleri, bu 24 Nisan referandumunun sonuçları ve bizzat Türkiyede şu anda yaşanan demokratikleşmenin getirdiği dinamizm çerçevesinde bunu gene ele almak lazım ve ele almak lazımdır. Şimdi ben bütün Meclise şunu soruyorum; 24 Nisan’da Rum tarafı da evet demiş olsaydı, evet, evetle Avrupa Birliğine girecek, Kıbrıs Türk Devleti Anayasası uygulamaya girecekti. Sivil, demokratik bir Anayasa. Sivil ve demokratik bir anayasa tahtında Kıbrıs Türk Halkının siyasi yaşamı şekillenecekti. Şimdi Türkiyede çok ciddi değişimler var ve Türkiye Büyük Millet Meclisi  arka arkaya siyasi yaşamını geliştiren, örneğin askerin YÖK’deki üyeliğini buna bağlı olarak savunma harcamalarının demokratik denetimini gündeme alan büyük bir düzenleme yaptı. Peki Kıbrıs Türk Halkı 3’ncü sınıf bir demokrasi içinde, bu aşamada yaşamaya devam mı edecek? Yani Güney Kıbrıs Avrupa Birliğine gasp ederek giriyor ve kendi demokratik yaşamını Avrupa Birliği norumlarına göre uyduruyor, Türkiye, Türkiye Büyük Millet Meclisinden aldığı kararlarla Avrupa Birliği norumlarına ve demokratik ölçütlerine göre kendi siyasal yaşamını perçinlerken Kıbrıs Türk Halkı güvenlik konularında ve hayatın diğer ihtiyaçlarında mevcut statünün içinde mi kalacak? O zaman Kıbrıs Türk Halkı yok olur. Bir taraftan Türkiye kendi ihtiyaçları için,Avrupa Birliği süreçlerinde askeri, bu çerçevede bugüne kadar siyasal yaşamdaki rolünü yeni bir demokratik sentezle bir araya getirecek, öbür taraftan Güney Kıbrıs Avrupa Birliği süreçlerinde demokratik bir yapının içerisinde bulunacak ama bu taraftan Kuzey Kıbrısta güvenlik kuvvetleri ile ilgili bir konuda, polisle ilgili bir konuda, bu ülkenin Meclisin etkin olmayacak. Yani şimdi Avrupa Birliği, Avrupa Birliği diye konuşmanın ve buna bağlı olarak 24 Nisan sonucundaki bu yeni reel durumu dikkate alma söylemlerinin eğer altı dolmazsa bizim için ileriye gitmek artık mümkün değildir. Bu Mecliste geçmişte çok çatıştık birbirimizle de tartıştık. Bu demokratikleşme taleplerini dile getirdiğimizde çok iyi biliyorum bazı arkadaşlar bu noktada gidiyor ve Türkiye yetkililerine bizi ne kadar hain, ne kadar .Rumcu, ne kadar Türk ve, Türk Silahlı Kuvvetlerin düşmanı olduğumuzu söyleyerek müzevirler, mutluluk duyarlar, böylece kendi siyasal varlıklarını tescil edecek bir noktaya getirirlerdi.  Arkadaşlar artık Kıbrıs Sorununun varlığı siyasetin var olmanın noktasını taşıyamaz, mümkün değildir. Siyaseten artık var olmak istersek Kıbrıs Sorununu aşacak, Kıbrıs Sorununu çözecek, bunun için de içte demokratik dinamizmi gerçekleştirecek yeni siyasal açılımlara ihtiyacımız vardır. Bunun yolunu da Mecliste bulmak zorundayız. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hükümet yapsın olmaz yalnızca. Herkes, geçmiş dönemde de söyledik Mecliste orta yerde bir Kıbrıs Türk  Devleti Anayasası vardır. Bu Anayasa halktan % 65 oy almıştır. Bunu bu Meclis oturup hayatın ihtiyaçlarına göre siyasi partiler gruplar olarak oturup usulüne göre nerelerde uzlaşacaksak yaşama geçirme dinamizminin içinde bulmalıyız. Yani ben gördüğümde Türkiye gazetlerinin manşetinde Türkiye Büyük Millet Meclisi devrim yaptı ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin artık onların da onay verdiği bir tarzda, şekillendiği bir tarzda sivil insiyatifin denetimine ve savunma harcamalarının ve bütçesinin demokratik denetime açıldığını okuduktan sonra siz bu memlekette hala daha polisin Güvenlik Kuvvetlerine Geçici 10’uncu madde ile bağlı olmasını hazmedebilir misiniz? Mümkün müdür bu? Peki savunma ile ilgili ihtiyaçların, bu noktada sivil otoritenin ve Meclisin de içinde dahil olacağı bir sürece girmesi noktasını artık sözkonusu anlamda gözardı edebilir misiniz? Elbette savunmaya ihtiyacımız var şu anda. Çünkü çözüm daha gerçekleşmedi. Bir realitedir bu, çözüm daha gerçekleşmedi savunmaya ihtiyaç var. Peki bu savunmayı demokratik değerlerimizle birlikte ihtiyacımızın artık nereye doğru olması gerektiği ve hayatın her alanında Avrupa Birliği normlarına bağlı olarak bu işi ele almamız gerektiği konusunda artık konuşma zamanı gelmedi mi yani? Soruyorum ben size, Türkiye’deki bütün bu değişimleri gördükten sonra ve efendime söyleyim Güney Kıbrıs’taki değişimleri gördükten sonra biz üçüncü sınıf bir demokrasi, edilgen bir toplum ve kendi erkini sınırlandırmış olan bir Meclis olarak devam etmeye daha ne kadar tahammül edeceğiz? Bu ne UBP meselesidir, ne CTP meselesidir, ne BDH meselesidir, ne DP meselesidir. Bu doğrudan doğruya Kıbrıs Türk Halkının artık meselesidir. Hiç olmazsa bu konularda sağlıklı diyalog kurabileceğimiz ve bu noktaları yaşama geçirebileceğimiz dinamikler üretme zamanını şimdi yakalayalım. Bunun üstünde durmak istedim ve buna bağlı olarak askerlik konusu benzeri diğer konulardaki ihtiyaçları da açalım. Örneğin bir geçici madde var burda, bu geçici maddeyi artık bütünü ile yaşama geçirelim. Arkadaşlar şimdi Avrupa Birliği ile ilgili büyük bir ihtiyacımız var ve yurt dışında Avrupa Birliği organlarında ve diğer akademilerde çalışan fevkalade büyük dinamik beyinlerimiz var. Bu beyinlere buraya gel diyoruz şimdi, adam diyor ki ben gelirsem bedelli askerlik konusu kapsamayacak beni. Gelmiyor. Şimdi elbette burda da değer var, ama lütfen Avrupa’da değişik yerlerde Avrupa Birliğinin değişik organlarında bizimle temasa geçen, buraya gelmek isteyen ve bu sürece katkı yapmak isteyen genç arkadaşlarımız vardır. Bu geçici madde bunun için düzenlendi, bu noktadaki pozisyonu bizim aşmamız lazım, bu arkadaşlarımıza çağrı yapmamız lazım bizim. Gelin bedelli askerlik konusundaki içe girişteki kural bu geçici madde ile yapıldığı gibi, sizi de kapsasın ve bedelliyi kaybedeceksiniz noktasından ötürü bugün yaşadığımız, ihtiyaç duyduğumuz bu hadiseden uzak kalmayın. Bunu bizim ele almamız gerekiyor, konuşmamız gerekiyor. Yeni şartların, yeni koşulların yeni ihtiyaçlarına cevaplar vermemiz gerekiyor ve bununla ilgili bir hayli genç arkadaşımız vardır, hukukçu vardır. Avrupa Birliği hukuku konusunda İngiltere’de ne bileyim doktorayı yapan ve Avrupa Birliği organlarında görev yapan kıymetli insan, onunla bu yeni durumu değerlendirmek için buraya davet edilmesi düşünülüyor. Cesaret dahi edemiyor. Neden? Çünkü geldiği anda bedelli askerlik hakkını kaybedecektir bu genç arkadaşımız. Peki bütün bu insanlarımızı ve bu beyin gücünü bugün ihtiyaç duyduğumuz bu alanlara çekmek için illa Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığının bu konuda bize birşey mi sunması lazım? Yani bu Meclisin, bu Hükümetin bu konuyu ele alıp tartışması, ilerletmesi, askerlik ve güvenlik konularındaki ihtiyaçla güvenlik güçlerinin elbette dahi olacağı bir sürecin içerisinde yeni bir içerikle bunu ele alıp tartışmanın ne sıkıntısı var ki! Ama artık bu somut yaşadık, işte yahu Türkiye Büyük Millet Meclisi oturdu ve diyor ki, savunma harcamaları artık Türkiye Büyük Millet Meclisi’nin denetiminde ve Sayıştayın denetiminde olacak, şeffaf olacak diyor. Kim? Türkiye Büyük Millet Meclisi. Biz hala daha polisin sivil otoriteye bağlanması konusunu büyük bir milli mesele yapıyoruz. Bunun üstünü dokunulmaz addetmeye çalışıyoruz, gerginlikler yaratıyoruz bu konularda. Onun için Meclis ve siyasi partiler bu konularda artık bu diyaloğu kurup birşeyler üredebilme noktasına gitmemiz lazımdır. Ben takip ettim Türkiye’deki bu Anayasa Değişikliklerinde, Mecliste bulunan bütün partilerin genel konsensusu var, biri hariç. Ayrı bir tasarı. Meslek Liseleri ile ilgili pozisyon ayrı bir yasa tasarısıydı, ayrı. Geri kalan noktada bütün siyasi partiler oturdu tartıştı. Genel Kurmay ile tartıştı, diğer bütün noktalarla tartıştı ve hayatın ihtiyacına cevap verdi. Bu artık olacak iş değil. Türkiye aldı başını Avrupa Birliğine gidiyor, güzel de yapıyor, demokratikleşiyor. Güney Kıbrıs ayni sürecin içerisinde. Peki, Kıbrıs Türk Halkı ne olacak ama, ne olacak ama? Üçüncü sınıf bir demokrasi mi? Ve birbirini kıran arasındaki kırılganlıkları artıran ve bu noktada bir çatışma kültürü ile yaşayan ve bunu farklı düşünen insanların işte haini millet ya da Türkiye bilmem neye düşman diye gösteren pozisyon mu? Bu kültürlerden kurtulalım artık yahu. 

Geçen gün Tercüman Gazetesinde okudum. Bir değerli siyasetçi gitmiş Türkiye’ye ve Tayyip Erdoğan’a diyor ki; işte efendim bu Mehmet Ali Talat marksist ve ataisttir, buna siz kulak vermeyin ve bu Tercüman Gazetesi’nin manşetinde. Yahu, arkadaşlar, vazgeçin artık bu birbirimizi müzevirleyerek siyaset yapma pozisyonlarına, artık vazgeçelim. Kimi, kime müzevirlen yahu? Kimi, kime müzevirleyerek yol alacaksın yani. Sonuçta burda yaşayan  bir halk var ve bu halkın iradesi ile siyaset şekilleniyor. Onun için bunları oturup akıl yolu ile tartışma zamanı artık gelmedi mi yani? Bu bakımdan bu Yasa Tasarısı elbette önemli. Gençlerimize nisbeten bir rahatlatma getiriyor. Bedelli Askerliğin parasal miktarı konusunda ancak buna bağlı olarak diğer noktalarını da aşmamız gerekiyor ve oturup savunma, polis, demokratikleşme, Meclis’in etkinliği konusunu siyasal kanallar açarak önce kendi aramızda buna bağlı olarak ilgili birimler arasında konuşup bunu gerçekleştirmemiz gerekiyor. 


Kıbrıs Türk Devleti  Anayasasını onayladı bu halk, bu kadar açıktır. Sivil ve demokratik bir Anayasayı. Bu Anayasa’nın emrettiği mantığı yaşama geçirme iradesi hepimizin görevidir. Durumumuz ne isterse olsun Türkiye’de yaşanan gelişmeler bellidir, değişim bellidir. Burda ise ayni statik yapıyı korumanın hiçbir mantık tutarlılığı yoktur. Hayatın ihtiyaçlarına ve toplumun geleceğine de asla cevap vermez. Siz kabullenir misiniz buna yani milletvekilleri olarak Türkiye aşırı derecede demokratikleşirken, Güney demokratikleşirken bizim yalnızca yerimizde saymamızı ve bunun da izahının yalnızca bir kısım efendim sözlü milli değerler olma noktasını taşır mısınız? Yani bunu kimse hazmetmemesi gerekir. Yeni ihtiyaçlara, yeni cevaplar üretmezse bu toplum dumura uğrayacaktır ve kendi içinde kırılganlıklarla yaşayarak çatışma kültürü ile devam eden, gerginlikler üreten ve siyasal yaşamda sürekli gerginlikler yaratan bir toplum olacaktır. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN- Buyurun Mustafa Bey.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)-Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 24 Nisan Referandum sonrasında ortaya çıkan tabloyu biz üç noktada değerlendirmekteyiz. Bunlardan bir tanesi Kıbrıs Türk’ü atılması gereken iki adımdan birini atmıştır. İkinci adım Güney’den gelmeliydi bu malesef atılmamıştır. Biz o adamı attığımız halde hedefe varamadık. Güney Devleti o adımı atamadığı halde hedefe varabildi. Bunun nedeni nedir? Bunun nedeni 2002 Aralık Kopenhang sürecidir. 2003 Mart Lahey sürecidir. Sayın Denktaş’ın Tasos Papadopullos’a armağan ettiği büyük olanaktır. O olanak nedeniyle bugün Güney Kıbrıs hayır diyebilme şansını elde etmiştir ve hayır diyebilmiştir. Tabii %75 - %76 oyu çok sağlıklı değerlendirmek lazım. %75’in %75’inin güvenlik ve garantiler konsuunda tedirginliği olduğu anlaşılmaktadır, yapılan bütün araştırmalardan bunların üzerine eğilmek lazım. Ancak ben önce bu üç noktanın altını çizmek istiyorum. Yaptığımız değerlendirme sonucunda bu üç noktadan bir tanesi şudur. Rumlar hayır dedi hedefe vardı, biz evet dedik cezalandırılacak mıyız. Bu doğru olmaz, bu haksızlıktır, bu adaletsizliktir. O nedenle Kıbrıs Türk’ünün dünyadan izole edilmişliğine son verecek her türlü tavrı geliştirmemiz lazım. Dünyadan da olumlu sinyaller geliyor, bu sinyaller ne kadar hayata geçecek, ne ölçüde bizim arzu ettiğimiz gibi ete kemiğe bürünebilecek, bunları göreceğiz. Ancak bu konuda zorlayıcı olmalıyız, çalışkan olmalıyız, gayretli olmalıyız ve evet demekle tam hedefimize varamamış olsak dahi, hayır demiş olmamız halinde, bize hayır’ı öğütleyenlere halkın çoğunluğu kulak vermiş olsaydı eğer, ne hallere düşeceğimizin bilinci içerisinde olarak bu evet’in yarattığı yeni sinerjiden toplum olarak yararlanmamız lazım. Bu bağlamda Sayın Talat’ın Avrupa’da ve Amerika’da yaptığı temasları önemsemek lazım ve bunun arkasını getirmek lazım. Buna ne kadar katkı yapabilirsek, bunun gereğini yerine getirmemiz lazımdır. Bu birinci noktadır. İkinci nokta, hedefimizin hiçbir zaman çözümden başka birşey olmadığını unutmamamız lazım. Yani ne yapalım Rum Tarafından hayır çıktı hade bakalım bu 9 bin sayfayı koyun depoya diyen bir zihniyetle bir yere varamayacağımızın bilinci içerisinde olmalıyız, olmaya devam etmeliyiz. %65 oyun çözüme ve Avrupa Birliğine en başta evet dediğinin bilinci içerisinde ve Annan Planında bu 9 bin sayfanın da bu kadar yıllık emeğin, alın terinin ürünü olan bu sonucun da bir çırpıda kilere, depoya kaldırılamayacağının da bilinci içerisinde olmamız lazımdır. Bütün bunları söylerken vermek istediğimiz mesaj şudur, Rum Tarafına ikinci referandum seçeneğinin hiçbir zaman gözardı edilmemesi lazım, günün sonunda ikinci bir referandum kapıya dayanacak, dayanması lazım ve oradan da biraz önce söylediğimiz, atılamayan ikinci adımın atılarak birlikte hedefe varılmasının yollarının çizilmesi, bulunması lazım. Bizim üzerinde durduğumuz ikinci nokta da budur. Üçüncü nokta, biraz önce konuşan Sayın Soyer’in değindikleri ile ilgili konulardır. Üçüncü nokta şudur değerli milletvekilleri, % 65 oy sadece çözüm, sadece Annan Planı ile ilgili değil, tabii ki onun içerdikleri ile ilgilidir ama Kıbrıs Türk’ü % 65 gibi üçte iki halk çoğunluğu ile evet derken, yeni bir yaşam biçimine evet demiştir. Demokratik, çoğulcu, katılımcı, Kıbrıs Türk’ünün kendi kendini yönetme erkine sahip olabileceği, kendi evinin efendisi olacağı bir yeni yaşam biçimine evet demiştir Kıbrıs Türk Halkı. % 65’in bir diğer anlamı da budur. O nedenle bunu doğru tanımlamak lazımdır. Kendi kurumlarında söz sahibi olacağı, gerçek anlamda demokratik bir toplum yapısı için de evet oyu vermiştir Kıbrıs Türk Halkının üçte ikisi. Bu tabii ki yeni bir Anayasa ile de biçimlenmiştir. Gerçi Rum Tarafının hayır demiş olması, hayata geçirmemiş olabilir, ama üçte iki çoğunluğun iradesini bertaraf edebilir mi Rum Tarafının verdiği hayır oyu? Kıbrıs Türk’üne nasıl bir yaşam biçiminde yürümek istediğini, nasıl bir demokrasiyi, nasıl bir çoğulculuğu, nasıl kendi evinin efendisi olma istencini ortaya koyan o üçte ikinin anlamını yitirir mi Güney’den çıkan hayır oyları? Yitiremez sayın milletvekilleri. O nedenle biraz önce söylenen sözleri ben sadece temenni olarak bırakmanın doğru olmayacağı kanaatindeyim. Bu temennileri yaşama geçirmek lazım. Evet, bunu hep birlikte yapmamız lazım. Bu bir parti meselesi değil. Bu hepimizin meselesi olması lazım. Buna da katıldığımı ifade etmek isterim ve BDH olarak bu noktada elimizden gelen her türlü katkıyı, her türlü ortak enerjiyi, sinerjiyi yaratmak için elimizden geleni yapmaya hazır olduğumuzun da ifadesini yapmak isterim, duyurmak da isterim. Buna diğer partilere mensup milletvekili arkadaşlar da kendi yapacakları değerlendirmeler sonrasında elverirlerse bu hepimizin ortak ürünü olur. 


Kıbrıs Türkü’nün ortak ürünü, ortak mesajı, üçte ikinin çoğunluğu verdiği mesaj sanıyorum ki bir de bu gözlüklerle görmeli ve bu bağlamda, bu şekilde algılanmalı ancak eğer sadece kürsülerden bunun sözlerini güzel sözcüklerini... Şimdi Ferdi yaptı, sayın Soyer yaptı. Şimdi ben yaptım, biraz sonra başka bir arkadaş da çıkar bu güzel lafları eder ve orda kalır. Bunun hiçbir anlamı olmaz. O nedenle bunu nasıl pratiğe dönüştürebiliriz, bunu nasıl yaşama geçirebiliriz? Mesela  yıllardır konuşuyoruz, Polis İçişlerine bağlanmalıdır. Nedir bunun yolu? Halk bunu onayladı Anayasamızda. Olgusu nedir? Yasa mı lazımdır? Bir Yasa hazırlatıp mı getireceğiz ne yapağız? Anayasayı onayladık hep beraber onu tekrar mı onaylatmamız lazım. Yani ne ise bunun hukuki zemini oturalım, konuşalım, değerlendirelim. Ne ise yapmamız gereken ve sadece Polis, İçişleri meselesinde değil, bunun ötesinde diğer konularda da yapılması gereken ...


Şimdi Ercan’ı açacağız bugün. Ne güzel yapılan dünya kadar masraf yapıldı güzel bir havaalanı açıyoruz. Kıbrıs Türk Havayolları gelir hemen insanın aklına. Kıbrıs Türk Hava Yollarının yönetim biçimi gelir insanın aklına. Hala daha Kıbrıs Türk’ü kendi havayollarını kendi idare etmekten acizdir. Kendi Merkez bankasını kendi idare edememektedir. Bunları da halkın verdiği direktif doğrultusunda dözeltmemiz lazım.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; eğer Annan Planı Rum tarafının da onayı ile yürürlüğe geçseydi iki sene içerisinde askerlik mükellefiyetleri de artık giderek ortadan kalkacaktı. Kıbrıs Türk gençleri askerlik yerine bilimle daha fazla haşır, neşir olacaklardır. Gerek Güney’de gerek Kuzeydeki askeri varlıklar giderek azalacak ve Kıbrıstaki Güvenlik Kuvvetleri ile Güney’deki Milli Mufahız Ordusu iki sene içerisinde ortadan kalkacaktı, iyi olacaktı. Gençler her iki tarafta birbirlerine mazgal deliklerinden seyretmeye devam etmeyeceklerdi. Ne yazık ki bugün bunu söyleyecek durumda değiliz. Askerlik olgusu ortadan kalkmıyor. O nedenle bu bağlamda en azından askerlik konusunda getirilmekte olan bir takım iyileşmeler olumludur. Bu iyileşmelere katkı koymak hepimizin görevidir. Bu bağlamda bu tasarıya olumlu oy vereceğimizi beyan ediyorum. Ancak esas konu biraz önce söylediğimizdir. Halkın üçde ikisinin bize verdiği talimat, bize verdiği direktif doğrultusunda demokratikleşme adımlarını atma bu Meclis’in boynunun borcudur. Bu konuda elimizden geleni mutlaka yapmamız lazım. Teşekkür ederim.


BAŞKAN- Turgay Bey buyurun.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 5 Mayıs tarihinde yapılan komite toplantısında, sunduğumuz Değişiklik Önerisini açıklamak istiyorum. Askerlik (Değişiklik) Önerisi; üniversitede görev yaptığımız yıllarda yurt dışına yaptığımız ziyaretlerde ve temaslarda orda bulunan bir çok gencin burdaki üniversitelere gelmek istediğini ancak Bedelli Askerlik hakkını 90 günün üzerinde kaldıkları zaman kaybettiklerinden bir şikayet oldu ve iki yıl önce geldiğimizde Kıbrıs’a, ziyaret dönüşü, askerle, gerekli hükümetle yaptığımız görüşmelerde böyle bir değişikliğin olabileceği görüşü ortaya çıkmıştır.Böyle bir öneri de yapılmıştı. Ancak seçimlerden dolayı bu öneri geçerliliğini yitirmişti. Benim yaptığım öneri ile “90 günün üzeirnde Kıbrıs’a, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ndeki üniversitelere eğitim amaçlı gelen vatandaşlarımızın bu hakkı kaybetmemesi yönündeydi” ve komiteden de oybirliği ile bu geçmiştir. Burda hedeflenen yurt dışında olan gençlerin üniversitelere gelişinin yolunun açılmasıydı. Geçici 2’nci madde teklifine partimizin ret vermesinin sebebini açıklamak istiyorum. Geçici madde, Kıbrıs Görüşmeleri sürecinde eğitimlerinden, bilgi ve deneyimlerinden yararlanmak üzere kendilerinden hizmet alımında bulunmak üzere ülkeye çağrılan ve bu nedenle ülkeye kesin dönüş yapılanlara yine bu bedelli askerlik haklarını kaybetmemesi ile ilgili bir öneriydi. Bizim görüşümüz kişilere ait olmaması, yani bu süre içerisinde buraya çağrılan değil de, böyle bir değişiklik yapılacaksa genelleştirilmesi. Yok, sadece bu süre içerisinde gelenleri kapsıyor şimdi. Görüşmeler süreci. Onun için bizim karşı geldiğimiz belli şahıslara değil, genel olarak yararlanabileceğimiz, uzmanlığından faydalanabileceğimiz şahıslar varsa bunlara tümüne açılması yönündedir. 


Bir üçüncü konu, bu referandumda %65 oylarının değişik sebepleri vardı. Bir sebebi de, gençlerimizin askerliklerinin yavaş yavaş kaldırılması gerekçesiydi. Gençlerimizi motive eden, heyecanlandıran bir konuydu. Referandumdan evet çıkmasına karşılık, planın reddi ile bu konu da ortadan kalkmış oluyor. Bizim önerimiz bu gençlerimizin bu motivasyonunu kaybetmemesi için Hükümetimizin ilgililerle en kısa sürede bu askerlik konusunun görüşmelerine başlatılması ve bu askerliğin gençlerimize verilen bu sözlerin tutulmasını öneriyoruz. Saygılarımla. 


BAŞKAN – Peki. Buyurun Hüseyin Bey. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yasanın içeriğine girecek değilim, zaten genelde oybirliği ile geçmiş bir Yasa. Ancak Sayın Soyer’in biraz önce ve Sayın Akıncı’nın dile getirdiği, Anayasanın değiştirilmesi ile ilgili olarak Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak birşeyler söylemek için söz aldım. Daha önce Anayasa ile ilgili olarak geçtiğimiz yıllarda Mecliste bazı çalışmalar yaptık ve bir noktaya kadar geldik, komite çalışmalarında da bulundum ben. Ancak tabii sonuçta belli bir uzlaşma sağlanamadı ve Genel Kurulun gündemine gelemedi. Ancak o dönemde de yine Ulusal Birlik Partisi’nin de içinde bulunduğu ve birçok konuda uzlaşılan öneriler vardı. Şimdi Sayın Soyer’in gündeme getirdiği askerlik konusu ile ilgili olarak şunu da söylemek istiyorum anti parantez, askerliğin işte 12 aya indirilmesi ve yedek subaylık konusunun da düzenlenmesi geçen yıl yine Meclisimizden geçmişti ve Ulusal Birlik Partisi’nin de oyları ile geçmişti. Bu noktada bu konudaki Sayın Turgay Avcı’nın söylediği gibi, daha da yapılacak olan iyleştirmelerde de Ulusal Birlik Partisi yine olumlu katkısını koyacaktır. Anayasa değişikliği için ve Anayasanın günün şartlarına uyması gerçekten kaçınılmaz bir durumdur aslında, çünkü birçok Anayasanın şu andaki yürürlükte olan Anayasanın birçok maddesi bugün hayatın gerisinde kalmış durumdadır. Yani çok detaylı ve çok uzun bir Anayasadır Anayasamız. Bir iki noktada değil, birçok nokta var Anayasada değişmesi gereken ve bununla ilgili olarak da geçmiş dönemde hatta 70’e 80’e varan değişiklik önerileri de ortaya atılmıştı. 70-80 tane değişiklik de vardı. Bu noktada demek ki Anayasanın ciddi şekilde oturup ele alınıp da Meclisin ondan sonra da halkın oyuna...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Uğraşma be Hüseyin. %65 ile halk değişti yahu Anayasayı. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Şimdi Sayın Adem, yani burda o değişti diye şimdi kalkıp da hiçbirşey yapmamak mı lazım, yoksa ne yapmak lazım? 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Yok hayır, bizi geri çekmeye çalışın sen. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Yok sizi geri çekmeye çalışmam ben. 


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla) – Halk ileri gider siz hala daha geri çekersiniz. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Yok, şimdi orda bir % 65’le kabul edilen dediğiniz Annan Planı içerisindeki Anayasa ise eğer, eğer o Anayasayı kastediyorsan, o Anayasada diyor ki, her iki tarafta evet çıkması halinde yürürlüğe girecek. Şimdi eğer oraya geleceksek o tartışmalara, uzar. Ben size diyorum ki, daha kısa yolu var. Derhal oturalım, Mecliste Sayın Soyer de söyledi Sayın Akıncı da, oturalım şu andaki Anayasanın üzerindeki değişiklikleri getirelim, ondan sonra halkoyuna sunalım.Zaten bunun çok, çok alacağı bir ay. Eğer niyetimiz varsa cidden, bir ayda bu iş olur. Yani fazla da şeyi hukuki zemini zorlamamış da oluruz. Yani iyi niyetle söylüyorum size. Öğle bir şeyimiz yok yani, bunu uzatalım, geriye götürelim falan. Onun üzerinde eğer gerçekten o şu anda % 65 ile onaylanan Anayasaysa onun üzerinde gereken ve değişiklikleri şimdiki Anayasaya göre yapar, bir ay içerisinde de bunu referanduma dönüştürebiliriz.  Dolayısıyle burda kötü niyetli bir şey yok.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Grubun adına konuşuyorsun Hüseyin Bey?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Evet, grup adına konuşuyorum.  Grup Başkan Vekili kimin adına konuşur.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Kendi adına konuşur dedi Sonay Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Hayır.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Kendi adına.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Grup adına konuşuyorum Sayın Adem.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Çok önemlidir. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Sayın Genel Başkanı o’dur.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Pe! Statükocunun biri.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Sen herhalde Sayın Adem... Yani burda ne yaptığımızı anlamadınız. Ben size işte burdan açıkca söylüyorum, açıkca söylüyorum. Getirin hükümet olarak, getirin CTP Grubu olarak. Biz olumlu katkımızı koymaya hazırız. Eğer bu şimdiki Anayasaysa, şimdi % 65 ile kabul edildiyse onun üzerindeki bir ay içerisinde en geç bu değişiklikler olur ve olumlu katkımızı da koymaya da hazırız. Ancak...

FERDİ SABİT SOYER (GAZİ MAĞUSA)(Yerinden)- Bir Anayasa Komitesi kurarsak katılır mısınız?

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Açık. Şimdi, biz bakın söylüyoruz Sayın Soyer.

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Geçen defaki gibi olmasın yani.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Geçen defaki başka bir konu.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Nasıl başka bir konuydu?

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Başka bir konuydu. Geçen defaki konu başka bir konuydu. Geçen defa başka bir konuydu Sayın Soyer. O geçen defaki ile bunun hiçbir ilgisi yok. Ben şimdi burdan Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak açıkca söylüyoruz ki hükümet Anayasa’nın yaşamın gerisinde kalan maddelerini, değişmesi gereken noktalarını getirir ve bizim katkımızı isterse olumlu katkımızı vermeye hazırız. Ancak...

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Anlamak için soruyorum.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Buyurun. Ben açık söyledim ama siz anlamadınız.

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Kıbrıs Türk Devleti Anayasası’nın Kişi, Hak ve Özgürlükleri, Devlet Güvencesi düzenlenmesi ile Yargı ile ilgili demokratik yapılarını görüşmeye hazır mısınız? Diğer yanları ayrı. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)-  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası üzerinde değişiklik  yapmaya hazırız.

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ben Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasında yer alan Kişi Hak ve Özgürlükleri, diğer bütün noktaları Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağındaki Kişi Hak ve Özgürlükleri ile aynen değiştirmeye hazır mısınız?

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Tartışmaya hazırız, aynen tartışmaya hazırız. Getirin tartışalım. Yürürlükte olan Anayasa’nın değişmesi gereken nesi varsa tartışalım.

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ben sana şunu söylüyorum......... yürürlükte olan Anayasa’nın...

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla)- Sayın Soyer, yürürlükte olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasının değiştirilmesini istediğiniz bütün noktalarını getirin açıkca tartışalım. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin Anayasası’nın gerekli değişiklik isteyen maddelerini getirin onun üzerinde hepsini tartışalım açık söylüyorum. Sayın Soyer açık söylüyorum ben. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasası’nın şu anda yürürlükte olan Anayasa’nın, değişmesi gereken veya değiştirilmesi gereken hangi maddeler varsa getirin açıkca tartışalım ve bu konuda da olumlu katkılarımızı vermeye hazır olduğumuzu söylüyoruz. Teşekkür eder, saygılar sunarım.

BAŞKAN- Buyurun Nuri Bey.

NURİ ÇEVİKEL (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli arkadaşlarımız; öncelikle en son noktaya şey yapayım. Gerçekten bir çalışma yapıldı, yeni bir Anayasa hazırlandı, bir sürü emek sarfedildi. Bu konuda bir çalışma yapılacaksa yapılacak çalışmanın üzerinde değerlendirmeler yaparak şey yapmak lazım. Yeni Anayasayı alalım elimize onun üzerinde tartışılsın ve o şekilde gidelim. Tekrar ayni yolun tekrar başına dönmiyelim diye düşünüyorum. Benim şahsi şeyim. 

Askerlik Değişiklik Yasa Tasarısı konusunda bir kaç noktaya değinmek istiyorum. Ama öncelikle Ferdi Bey’in vurguladığı bütün hususlara %1000 katılıyorum. Bununla birlikte özel statüler ve hedefin yerine gelmesi konularında bir kaç noktaya da değinmek istiyorum. Çünkü bedelli olarak ben de askerlik yaptım ve bir kısım sıkıntıları da o zaman da biz yaşadık. Bizzat tecrübe ettik biliyoruz. Birincisi özel statüler konusu, burda konusunda şöyle deniliyor. “Kıbrıs asıllı Türk anne ve babadan yabancı bir ülkede doğan ve doğduğu veya yerleştiği yabancı ülkede askerlik çağına kadar ikamet eden Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları”Parantez içerisinde ibareler var. “Türkiye’de yerleşik çift uyruklu TC-KKTC yurttaşları hariç” ile devam ediyor, tekrar yine aşağıda aynı şey tekrarlanıyor parantez içerisinde. “Türkiye’de yerleşik çift uyruklu Türkiye Cumhuriyeti – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları hariç” diye bir ayrım sözkonusu, bir farklı kılma sözkonusu. Buraya dikkat çekmek istedim. Sonra, bu konularda yorumumu da katacağım. 


İkincisinde de hizmetin yerine getirilmesi konusunda da bir kategoriye 3 bin Sterling veriliyor, başka bir kategoride bir ay askelik yapılıp 1500-3000 veren kişi yapmıyor. 1500 Sterling veren bir ay yapıyor, sonra yine aşağıda bir ay yapacak olan 4 bin Sterling verip de bir ay yapacak olan var ve bildiğim kadarı ile bir de 6 bin Sterling verip bir ay yapacak olanlar var. Yine bu şeylerden de görüldüğü gibi burada da bence tutarsızlık var, bunu bir usule sokmak lazım. Bir ay yapan 6 bin Sterling veriyor yine başka bir ay yapan 1500 veren var, serbest kalacak olan var. 3 bin Sterling verip böyle şey olmaz arkadaşlar. Bunların şeye sokmak lazım, herkese ne ise bin Sterling bin Sterling, 2 bin Sterling, 2 bin Sterling buna bir şey koymak lazım. Çok karışık ve adaletsiz diye düşünüyorum. Çünkü ben de bir ay yaptım 6 bin Sterling verdim ama 4 bin verip hiç gelmeyen oldu. İşte Türkiye’den sağdan soldan 2 bin Sterling verip yine bir ay yapan oldu. Ben 6 bin verdim yanımdaki 2 bin Sterling vermiş bir ay yapmış. Böyle adaletsizlik, böyle eşitsizlik olmaz. Bu rakamların mutlaka bir standarta kavuşturulması gerektiğine inanıyorum. İkincisi; burada az önce vurguladığım hususlar var. Yani ne kadar fark ediyor bilmiyorum bu Türkiye’de yaşayan çift uyruklu vatandaşlarımız. Yani KKTC vatandaşıdır aslında, eğer bu ülkede yasalar karşısında vatandaşlık olgusu esassa, o arkadaşlar da vatandaşsa bu haklardan onların da ayarlanması gerekir. Ama anne baba Kıbrıs asıllı olmak asılsa Kıbrıs asıllı anne ve babadan olan, doğan veya bir yere yerleşen deniliyor bu bence çok acaip bir durum, ırkçılık oluyor bence. Yasaların az önce dediğim gibi vatandaşlık esası ona göre davranmak lazım. Kaç kişidir ben de bilmiyorum doğrusu bu Türkiye’de ikamet eden, yaşayan oraya yerleşen, İngiltere’ye yerleştiği gibi hatta Türkiye’de yaşayan, oraya yerleşen Kıbrıslı arkadaşlarımızı, kardeşlerimiz bu Yasa bağlıyor onlar için de. İstanbul’da, Ankara’da yaşayan Kıbrıslı kardeşlerimiz gelip faydalanacak ama yine KKTC vatandaşı aynı zamanda TC vatandaşı olan insanlar faydalanamayacak bu durumdan, bu gerçekten kabul edilebilir bir durum gözükmüyor. Bu durumdan kaç kişi faydalanacak bir araştırma yapıldı mı bilmiyorum ama ben fazla olduğunu zannedmiyorum neticede.Velefki olsa bunu 3 kişi, 5 kişi, 50 kişi neticede yasalar önünde herkes eşit olması lazım vatandaşlık esassa. Bizim Anayasamızda yasalar önünde vatandaşlık olgusu esassa bu ayrımın gözetilmemesi, ya da oratadan kaldırılması bence gerekiyor, kamu vijdanının rahatlatılması için. 


Ben şuradan şu noktayı da vurgulayıp bitirmek istiyorum. Yani kendi işimizde arkadaşlar şey yapmamız lazım, kendi içimizde, kendi kafamızdaki eşitliği, kişiye endekslemeyi, insan haklarını, adaleti sağlayamazsak bunu Rumlardan veya başkasından isteyemeyiz. Egemenliği kendi içimizde tam paylaşmazsak başkasından egemenlik isteyemeyiz. Kendi insanlarımıza her türlü eşitliği sağlayamazsak, insan haklarını hakim kılamazsak bu ülkede başkasından bu olguları isteyemeyiz, isteme hakkımız yoktur. Dolayısıyla neticede maalesef KKTC’nin genel resmine baktığımız zaman 40 tarafı yamalı bohça gibi. Neresini düzeltmeye çalışsan elinde kalıyor. Keşke gönül isterdiki çözüm olsun ve birçok konular mesela bu askerlik konusu kökünden halledilsin. Kökünden hallediliyordu ama olmadı. O zaman mevcut şeklini düzeltirken de bu gibi hususlara dikkat etmek lazım. Kendi içimizde en azından içinde tutarlı olması lazım. Çünkü burada ilginçtir yani Kıbrıs asıllı anne baba kaydı var, yabancı ülkeye yerleşme var, bu mu esastır yoksa vatandaşlık olgusu mu esastır? Eğer vatandaşlık olgusu esassa hak ve hukuk açısından o zaman bu arkadaşlar da kaç kişi ise bence bu Yasadan faydalanmaları sağlanması gerekir diye düşünüyorum. Tekrar şeyi vurgulamak gerekirse o esas konuyu bütün bu konuları da içine alacak şekilde yeni Anayasa’yı bence zemin alıp onun üzerinde genel bir tekrar müzakereler yapılıp onu şey yapalım, uygulamaya koyalım diye düşünüyorum. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sadrazam Bey.


HALİL SADRAZAM (Girne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerime başlarken benden önceki konuşmacılardan Sayın Ferdi Sabit Soyer’in bir cümlesi ile başlamak istiyorum. İlla Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı’nın bir şey sunması mı gerekiyor dedi. Evet, bu söze ben de yürekten katılıyorum. İlla askerlik konusunda bir şey yapabilmek için, bir karar alabilmek için, bir görüşme yapabilmek için Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı’nın bir önerisi mi gerekiyor bu Meclis’e? Bu Meclis Aralık seçimlerinden sonra oluşmuş, yeni bir şekil almış, ortaya çıkmıştır. İlk karşımıza gelen yasa değişikliklerinin bir tanesi şimdi görüştüğümüz Askerlik (Değişiklik) Yasası olmuştu. Nedir bu değişiklik? Askerliğin süresi kısaltılmış onunla koordineli olarak ona paralel olarak bedelli askerliğin de süresinin kısaltılması, parasının azaltılması olayı. Evet mantıklı bir yaklaşım vardır ve doğrudur. Fakat askerlik bir bütünselliktir. Askeri kışlaya gittiğinizde komutan bütün askerleri içtima düzeninde karşısına dizer ve herkesin eşit olduğunu vurgular. Fakat maalesef geçmişte alınan kararla, geçmişte çıkarılan bazı yasalarla askerlik tek tip olmaktan çıkarılmış model model askeri şekiller karşımıza gelmiştir. Normal askerliği yapanların dışında işte bedelli askerlik, kısaltılmış askerlik şu veya bu şekilde askerlik diye model model bir düzen yaratılmıştır. Bu prensipte yanlış olan bir uygulamadır. Gelelim diğer konuya. Karşımıza ilk yasa değişikliği olarak Askerlik (Değişiklik) Yasası geldi demiştik.


Sayın milletvekilleri; Güvenlik Kuvvetleri Komutanı ile veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin askeri düzeni ile ilgili esas üç tane yasa vardır. Bunlar Güvenlik Kuvvetleri Kuruluş Yasası, Güvenlik Kamu Görevlileri Yasası ve İç Hizmet Yasası’dır. Esas bu Meclis’te görüşmemiz gereken, üzerinde değişiklikler yapmamız gereken Kıbrıs Türk Subaylarını, Kıbrıs Türk çocuklarının önünü açmamız gereken yasalar bunlardır. Yok askerliğin kısaltılmasıyla koordineli olarak unutulmuş, sonradan getirilmiş bedelli askerliğin kısaltılması veya paranın azaltılması değildir. Bu konuda şurdan başlamak istiyorum. Biraz önce benden önceki konuşmacı Sayın Nuri Çevikel bir ırkçılıktan söz etti. Bir ayırımdan bahsetti. Bu Meclis’ten çıkmış olan Güvenlik Kuvvetleri Kuruluş Yasası bunun en büyük göstergesidir. Bu yasa yorumlandığı zaman bu sıralarda oturan hepimizin Türk olmadığı, Türk asıllı olmadığı şeklinde  karşımıza gelmektedir. Ve bu yorumlamayı maalesef bu devletin Başsavcısı yapmaktadır. Çünkü yasa’da şöyle diyor: “Güvenlik Kuvvetleri Komutanı ve kilit personeli, Türk asıllı yurttaşlar arasından seçilerek atanır”. Buyrun gelin bu maddeyi değiştirelim. Bunun değişiklik önergesinin Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığından gelmesini beklemeyelim. Bu yasanın bu maddesi bizi Türk olarak kabul etmiyor. Bizim için üzüntü verici, utanç verici bir durumdur. Diğer iki yasa’ya gelince. Güvenlik Kuvvetlerinin bir İç Hizmet Yasası vardır. Güvenlik Kuvvetlerinin değil, bu Meclis’in çıkardığı bir yasadır.  Bu yasada subaylardaki rütbeler teğmenden, tuğgenerale kadar sıralanmıştır fakat güvenlik kamu görevlilerinde rütbeler teğmenden albaya kadar sıralanmıştır ve albaylığın altıncı senesinin sonunda zorunlu emeklilik görülmektedir. Kıbrıslı bir Türk subayının albaylıktan daha yukarı bir rütbeye terfi mümkün görülmemektedir. Geçmişte bu Meclise gelen ve görüşülemediği için iptal edilmiş olan bir değişikik yasasında bir tuğgenerallik rütbesi konmuştu Güvenlik Kamu Görevlileri Yasasında, bir değişiklik yapılacak ve tuğgeneralliğe de bir Kıbrıslı Türk subay terfi edebilecekti. Fakat bu yapılırken Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı kendi kadrolarını değiştirmiştir. Güvenlik Kuvvetlerinin kadrosu şu anda tümen seviyesindedir. Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığına gittiğiniz zaman çevresindeki çevre duvarlarının üzerinde amblemler vardır. Amblemlerin hepsinin üzerinde çift yıldız bulunmaktadır. Bu da tümen olduğunun bir göstergesi bir işarettir. Yani Kıbrıslı bir Türk sunay tuğgeneral yaptırılacak ama ne görev yapacağı belli olmayacak, boşta gezecek, onun başında yine bir tümgeneral görevli bulunacak. Güvenlik Kuvvetleri Komutanı bu olacaktır. Bu kabul edilebilecek bir yaklaşım değildi. Tahmin ederim ki Sayın Ferdi Sabit Soyer’in dediği gibi Güvenlik Kuvvetleri Komutanlından yeni bir öneri gelmeden bu Meclis kendi önerisini getirecek ve ortaya koyabilecek. Hem Kıbrıslı Türk subayların, Türk soylu olduğu kabul edilecek, hem de bu subayların terfi edebilme, kendi kuvvetlerimize emir komuta edebilme hakkı ortaya çıkacaktır. 


Değişik bir konuya daha değinmek istiyorum. Askerlikten bahsedilince aklımıza gelen bir diğer konu da bir antlaşma olmaktadır. Türkiye ile KKTC arasında yapılan Askeri Personel İsdihdam İşbirliği Antlaşması. Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu Antlaşma Nisan 1996’da şimdi olduğu gibi Cumhuriyetçi Türk Partisi Demokrat Parti Hükümeti döneminde yapılmıştı ve bu Antlaşmada aynen şu söylenmektedir. Kıbrıslı bir Türk subayı emrindeki Türkiye Cumhuriyetinden veya Türk asıllı subaylardan herhangi birisine ceza, mükafat veremez, herhangi bir şekilde sicil veremez. Yani emir komuta edemez demektedir ve bunun altında Cumhuriyetçi Türk Partisi Demokrat Partinin müşterek Hükümetinin imzaları vardır. Şu anda bu protokol yürürlüktedir ve bu protokol esaslarına göre görev yapan Kıbrıs Türk subayları maalesef emri altındaki personele hükmetmeye yetkili değildir. Onlara sicil veremediği için emir komuta münasebetlerinde de aksamalar meydana gelmektedir. Bu antlaşmayı yapan CTP ve DP Hükümeti değişik bir şekilde yine karşımızdadır. Hade buyrun Ferdi Sabit Soyer’in dediği gibi tekliflerin illa ki Güvenlik Kuvvetlerinden gelmesini beklemeyelim, buyurun bu Antlaşmayı değiştirelim. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani Hükümete söylersiniz bunu Sayın Sadrazam?


HALİL SADRAZAM (Devamla) - Gayet tabii. Gayet tabii bunu yapan Hükümet idi, CTP- DP Hükümetiydi. Şimdi aynı Hükümet değişik bir şekilde karşımızdadır, buyurun bu antlaşmayı iptal edin veya bazı maddelerini değiştirin. Bizim için bir utanç belgesidir. Bunu söylediğimiz için her zaman kınanıyoruz, hor görülüyoruz, Halil Sadrazam terfi edemediği için şimdi bu ateşli konuşmaları yapıyor diyenler vardır. Öyle değildir. Benim anam Türk, babam Türk, 7 sülalem Türktür, Türk oğlu Türk olduğumu iddia ediyorum ama bir Yasa maddesi beni Türk olarak kabul etmiyor, bu çok gariptir.Tabii bir konuya daha değinmeden edemeyeceğim. Özellikle geçtiğimiz günlerde Yeni Düzen Gazetesini aldığımda Yeni Düzen Gazetesinde başka bir gazeteden iktibas edilmiş bir yazı vardı ve Lefkoşa Girne yoluna askeri makyaj deniliyordu. Sayın milletevekilleri askerlik harp sanatını öğrenmek ve gerektiğinde yapmak mükellefiyetidir. Askerliği iyi yapmak istiyorsanız emrinize verilen askerleri iyi eğiteceksiniz 24 saatin 24 saatini de dolu dolu kullanacaksınız ve vatan çocuklarını muharebeye hazırlayacaksınız. Olay budur. Fakat uzun bir süreden beridir görüyoruz ki Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığına mensup askerler ve Güvenlik Kuvvetleri Komutanı emrindeki Polisler, bu polislerin içerisindeki seçme güç olan Polis Çevik Birliği askerlik mesleğinin dışındaki başka işlerle meşgul olmaktadırlar. Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı’nın görevi muhtarlık yapmak, kaymakamlık görevlerini yapmak, belediyelerin görevlerini yapmak veya karayolları ekipleri gibi çalışmak değildir. Askerlik harp sanatını öğrenmek ve gerektiğinde yapmak mükellefiyetidir. Bu mükellefiyetten kaçanların şiddetle cezalandırılması gerekir. Herkes çocuğunu askere gönderirken askerlik sanatını öğrensin diye göndermektedir. Karayolları ekiplerinde çalışsın diye göndermemektedir. Buyrun Ferdi Sabit Soyer’in dediği gibi bunun önlemini de biz alalım. Bunun teklifinin Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığından gelmesini beklemeyelim. Tabii benden önce çok söylendi biraz önce de Sayın Akıncı da bunu vurguladı. Anayasa da bir takım değişiklikler, özellikle Anayasa’nın geçici 10’uncu maddesinin değiştirilmesi ve Anayasanın geçici 10’uncu maddesinin değiştirilmesiyle koordineli olarak polisin sivil idareye  bağlanması. Bunun değiştirilmesiyle koordineli olarak Üst Koordinasyon Kurulu ve Yüksek Koordinasyon Kurulu adına ne derseniz deyin Anayasa’da olmayan, Anayasa’da Cumhuriyet Güvenlik Kurulu vardır fakat toplanamamaktadır, toplanmamaktadır. Bunun yerine Üst Koordinasyon Kurulu görev yapmakta ve biraz önce söylediğim askerlik mükellefiyetini öğretmek ve yapmak durumunda olan kişiler bunun içerisinde yer almaktadır. Tabii herhalde başka düşüncelerle. Bunun da değiştirilmesi en yararlı hareketlerden birisi olacaktır. 


Bir iki konuya daha değinmek istiyorum. Şu anda Kıbrıs’ta Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde asker sayısı yaklaşık beş kişiye bir asker düşecek seviyededir. Asker ve polis olarak hesapladığımızda. Fakat beş kişiye bir asker düştüğü halde maalesef güvenlik içerisinde olduğumuzu ifade edemiyoruz. Çeşitli yerlerde kundaklamalar yapılmaktadır. Bir takım bombalar patlamaktadır ve sokak ortasında insanlar öldürülebilmektedir. Bu kadar çok askerin, bu kadar çok güvenlik görevlisinin olduğu yerlerde bunun meydana gelmesi gerçekten düşündürücüdür ve önlem alınması gerektiğini zannediyorum. Tabii bunu söylerken bu kadar çok asker ve polisin bulunduğu yerde bunların meydana gelmemesi gerek derken şunu da  bir damla olarak söylemek istiyorum. Özellikle geçtiğimiz bir iki gün önce Kıbrıs Meyda Grubuna yapılan saldırıda bir takım bombalar patlamış ve çok enteresandır yapılan ilk açıklamada bunun ses bombası olduğu ifade edilmişti. Herhangi bir bomba uzmanı olmaya gerek yoktu. Fakat bombanın patladığı yere baktığımız zaman bunun bir ses bombası olmayacağı uzun bir kimyasal analizden sonra ortaya çıkacak bir şey değildir, baktığımız zaman görülüyordu. Polisin yaptığı bu ilk açıklamada veya polisin verdiği bilgilere göre yapılan bu ilk bilgi verilmesinin de yanlış, biraz da kasıtlı olduğunu burada bilginize getirmek istiyorum.  Orda patlayan bayağı bir tahrip kalıbıydı. Tahrip kalıbı oraya atılmış, bomba şekline getirilmiş atılmış ve bir tahribat yaratılmaya çalışılmıştır. Çok şükür ki herhangi bir canlı varlık yoktu ve cana zarar gelmedi. 


Sözlerimin sonunda yine Sayın Ferdi Sabit Soyer’in sözü ile başlamıştım, öyle bitirmek istiyorum. Biz bu halkın seçtiği temsilcilerden meydana gelen bir meclisiz, halk bize güvenmiş, birtakım şeyleri yapabileceğimize inanmış, bizi buraya göndermiştir. Evet referandumda iki tarafta da evet çıksaydı başka bir dünyaya girecektik, askerlik tamamen kalkacaktı, büyük değişiklikler olacaktı. Fakat şu anda bir gerçeklikle iç içe yaşıyoruz, askerlik devam edecektir. Askerlik düzeltilerek devam etmek durumundadır. Şimdi olduğu şekilde devam etmesi ve buna bizim onay vermemiz yanlıştır, büyük bir hatadır. Gelin hep beraber soyunalım, teklifin komutanlıktan gelmesini beklemeyelim, anayasada gerekli değişiklikleri yapalım. İç hizmet yasasında, Güvenlik Kamu Görevlileri Yasasında ve mutlaka ve mutlaka Güvenlik Kuvvetleri (Kuruluş) Yasasında gerekli değişiklikleri yapalım. Geliniz CTP- DP Hükümetinin 1996’de yaptığı ve halen karşımızda bir utanç belgesi olarak duran Askeri Personel İsdihdam İşbirliği Antlaşmasını kaldıralım. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Buyurun Ferdi Bey.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)  -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; iyi de konuştum ve böylece bir konu iyice tartışılmaya başlandı. Bu arada değişik arkadaşların, değişik öfkelerini de bir vesile ile orta yere çıkmasına sebebiyet verdik. Çok memnun oldum bu tartışmadan. Benim merak ettiğim bir şey var, Sayın Sadrazam çok vurguladı utanç belgesi dedi, vurguladı, biraz da CTP’ye duyduğu öfkenin doğal sonucudur o, çok iyi biliyorum ben. Bu noktada Güvenlik Kuvvetleri Yasasında “Türk soylu” meselesi ne zaman kondu Yasaya Sayın Albay?


HALİL SADRAZAM (Girne) (Yerinden) -  Yasa çıktığı zaman.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Yasa çıktığı zaman, hangi tarih?


HALİL SADRAZAM (Yerinden) (Devamla) -  76’da.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  76. 1976’da çıkmış bir Yasa ve bu Yasayı biz Koalisyonda olduğumuz dönemde değiştirme gücünde değildik ve yapacağınız bir antlaşma buna bağlı olması lazımdı. Bunu bu çerçevede koymadınız da ve bunu CTP’nin Demokrat Partisinin bir utancı diye orta yere koydunuz da hangi demokratik noktadaki senteze bağlı olur bu? Ben bunu anlamakta zorlanıyorum, bu duyduğunuz öfkenin sonucudur. Çünkü bu Yasaya bağlı bir Antalaşma yapmak zorundaydınız ve bu noktada görev ifa ederken ve bu noktadaki pozisyonda arayışın özellikle KKTC yurttaşı albayların kurmaylığa geçmesi ve bununla ilgili generalliğe doğru gitmesi noktasındaki bir arayışın devinimi idi ve bu Yasayı o dönemde bizim değiştirebilme gücümüz yoktu. Bu kadar açıktı bu ve bir Antlaşma bu Yasaya bağlı olmak zorundaydı. Hadise budur ve bunun böyle olduğunu siz de çok iyi biliyorsunuz ama içinizde bu öfke var bunu çok iyi biliyorum. Şimdi bu noktadaki ilişkilerin en önemli konularından bir tanesi yine Sayın Albay’ın yine bizzat kendisidir. Neden? Çünkü zamanında 1996’de Başbakan Yardımcısıydı Sayın Mehmet Ali Talat o zaman, Derinya hadiseleri vardı ve istifa etmiş bir Hükümet vardı. Meşhur Kundaklı Paşa, Tamburacı Paşa da burada Güvenlik Kuvvetleri Komutanıydı Sayın Albay da orda görevliydi ve CTP insiyatif geliştiriyordu o motorluların yürüyüşünde bu tür hadiselerin yaşanmaması için, sivilin oraya sevk edilmemesi konusunda.Kaale alınmadı. Sayın Albay da bunların bizzat görevlisiydi o zaman. Ben hayatım boyunca bu konuyu açmak ve tartışmak istemedim. Açmak ve tartışmak istemedim. Onun için birşeyi tanımlarken o günkü siyasal ihtiyaçlara, onun getirdiği pozisyonlara göre değerlendirmenin de önemi üstünde durmak gerekir. Benim için çok kolaydır bu noktada bu memlekette ekonomik paket ve diğer bütün uygulamaları açıp o dönem bu paketi bu memlekete getiren arkadaşları utanç belgesi bilmem ne gibi bir kısım değişiklikleri yaparken kaldırdığımı, gündeme getirip suçlamak veya bununla ilgili kendi pozisyonumu bugün çok doğru ve güzel bir şekilde takdim edebilmek. Bu bizim için çok kolaydır. Biz bunu hiçbir zaman denemedik, denemeyeceğiz de. Ancak orta yerde bir realite vardır. Açık olan bir pozisyon vardır. 24 Nisan’da bu noktadaki pozisyonda büyük ölçüde bu gündeme geldi. Ha şimdi bu yeni şartların içerisindeki çıkış yolu ne olacak? Ha CTP’ye saldırmak, kolay bir iştir bu. İzzet Beyin de hoşuna gider, Salih Beyin de hoşuna gider. Tebrik etti otururken Albay’ı, iyi vurdun utanç belgesi dedin CTP’ye bu noktada. Çok hoşuna gider İzzet Beyin’de. Bunu biz gayet iyi biliyoruz. Bu bakımdan orta yerde, bu bakımdan açık bir şekilde ben konuşurum. Çok net konuşurum hiç kimsenin parmağının arkasına saklanması noktasında bulunacak bir özellik taşımıyorum. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ben sana gösteririm şimdi İzzet Beyi.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Net bir mevzu vardır, bu ülkenin demokratikleşmeye ihtiyacı vardır. Bunun için herkesin elini taşın altına sokması gerekiyor. Bununla ilgili pozisyonu ele almak gerekiyor. Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı’nın Yasası 1976’da çıktı. Türk soylu ibaresi bu kavram oradan çıktı bu Yasa daha devam ediyor ve bu Yasa  bu çerçevede olduğu sürece yapılacak bütün anlaşmalar, ya da ikili ilişkiler buna bağlı olmak durumundadır. Bunu herkes bilir. Bu bakımdan bugünkü pozisyon içerisinde zamanında biz çok eleştirdik bu konuyu. Sayın Sadrazam’ın getirdiği konu haklı bir noktadadır. Nedir getirdiği konu? Özellikle belli bir muhalefet dünya görüşü olunca hiçbir Kıbrıslı Türk ya da KKTC yurttaşı subay Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığına General olamaz denince bunu belli bir şekilde izole etmek için yetkisiz bir Tuğgeneral önerisi gündeme getirildi ve bu tarzda bir düzenleme yapıldı bunu biz Meclis’te eleştirdik. Bu noktadaki pozisyonu eleştirdik.  Yoksa bu Meclis’te çok şeyler konuştuk. Örneğin Albay olan bir KKTC yurttaşının kendisi ile ilgili konumlar ve pozisyonlar içerisindeki yetkisinin olmayacağı da söylendi. Güvenlik Kuvvetlerine bağlı Sivil İşlerin Daire Başkanlığına hiçbir zaman  KKTC yurttaşı bir subayın gelmeyeceğini de çok konuştuk. Böyle bir pozisyonun olmadığını da çok söyledik. Bunu dile getirdik. Ha bunları şimdi bu aşamada usulu de tartışmak lazım. Hangi noktada neyi başarırız. Bunu da açık yüreklilikle konuşmak lazım. Ve bununla ilgili Meclis’teki siyasi partilerin bir diyalog içerisinde ve ben birbirimizin ayağını tutmak noktasında değil demokratik tarzda yeni bir yapılanmaya nasıl gidilecek bunu ele almak lazım. Ben söyledim. TBMM’de çıktı bugün geçirdi yasaları çatır çatır ve asker sivil denetime aittir artık. Bunu eskiden biri konuşabilir miydi? Şimdi askerin harcamalarını sayıştay denetleyecek. Şeffaf olacak Meclis komitesine askeri harcamalar hesap verecek. Bunu net bir şekilde TBMM gerçekleştirdi şimdi. Geçen gün yaptığı değişikliklerle, çok net, askerin Yüksek Öğrenim Kurumundaki üyesinin geri çekilmesi benzer düzenlemeler geldi gündeme. Peki biz 24 Nisan’da yaptığımız referandumda çıkan o demokratik sinerjiyi, enerjiyi yok mu farzedeceğiz. Bununla ilgili bir arayış içinde olmamız lazım. Sayın Hüseyin Özgürgün şunu getirdi, Derviş Bey’de buna bağlı olarak oturduğu yerden bir şeyler söyledi ona da cevap vermek isterim.  Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağı, kişi hak ve özgürlükleri, devlet yapılanması, düşünce özgürlüğü, örgütlenme özgürlüğü konusunda Avrupai, demokratik değerlerle hazırlanmış bir Anayasa taslağıdır. Bu Anayasa taslağının yetki paylaşımı noktaları ayrı bir konudur. Çünkü birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin bir unsuru olarak telaki edilir. Ama kişi hak ve özgürlükleri ve diğer bütün noktalar olduğu gibi yaşama geçirilmelidir. Bunun için Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasında bulunan ve kişi hak ve özgürlüklerini 1985 mantığında mahkemeye gitmeden yöneticinin özel emriyle evinin de yoklanmasını, kitabın da toplanmasını, gazetenin de basılmasınıi sivilin askeri mahkemede yargılanmasını ve benzeri bütün unsurlarını düzenleyen noktalarını ben tartışmam. Kıbrıs Türk Devleti Anayasa taslağında yazdığı biçimde değiştirilmesini talep ederim ancak. Tartışmam ben bunları. Çünkü halk %65 ile bunlara evet dedi. Değişim burdadır. Ha, gelin tartışalım da bunu, bu tarzda düzenleyelim noktasında kişi hak ve özgürlüklerini bu anlayışla büyük ölçüde değiştirmeyecek, ya da bunu pazarlık konusu yapılacak bir mantıkla ben muhatap olmam.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Demek niyetin yok senin bunu değiştirmeye.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Hayır. Bunu söylüyorum ben.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Sizin niyetiniz olsa böyle davranmazdınız.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Olduğu gibi bunları ele alalım. Sen sivili askeri mahkemede yargılattırmayı bana tartıştıracaksan ben seninle tartışmam bunu.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Anayasada yap diyelim tartışalım diyoruz sana, değiştirelim sizin niyetiniz yok değiştiresiniz.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Kıbrıs Türk Devleti Anayasasında değiştirmek işte bu mantıkta. Onun için bir araya gelelim de neyi nasıl değiştireceğimizi, neyi nasıl ele alacağımızı konuşalım Hüseyin Bey. Ben çok açık konuştuğumu zannediyorum.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Açık söyledik değiştirelim diye.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasasında basın özgürlüğü, konut dokunulmazlığı ve diğer bütün unsurlar, maddesi vardır, hak sahibidir. Ama görevlinin aciliyet kesbetmesi halinde vereceği emirle gerekeni yapar diyor. Bu yanlıştır. Kıbrıs Türk Devleti Anayasa Taslağında bu yoktur. Özgürlük özgürlüktür. Kullanılır. Düşünce suçu yoktur. Bununla ilgili yargılama olamaz. Bunları nasıl düzenleriz, nasıl bunları geriletiriz diye bir tartışmayı yapmam ben.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Geriletiriz diye bir şey söyleyen yok Sayın Soyer, lütfen. Açık söyledik biz.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – O zaman ben de açık söylüyorum işte. Ben bu maddelerin nasıl düzenleneceğiyle ilgili, sınırlanacağıyla ilgili bir tartışmayı yapmam. Bu maddeler ki gerçekleşti bu maddeler ki düzenlendi ve bu Meclisten, onun Komitesinin onayıyla Anayasa Mahkemesinin de teyitiyle, Anayasa Mahkemesi de yaptığımız işi teyit etti ki doğrudur. Günlerce gittik geldik mahkemeye, açtığınız davada. Müdafaanızı veren, savunmanızı yapan avukatın hangi noktalarda bizim üstümüze saldırdığını bizzat ben şahit oldum orda. Vatana ihanetten, ebedi hapisliğimizi bile istedi tuttuğunuz avukat mahkemede. Fuat Veziroğlu Bey, UBP’nin avukatı. Bütün bunları ben yaşadım bire bir ve bu yüzden Anayasa Taslağını dahi bu noktada halkın önünde tartışmadık. Sanki bunlar yaşanmadı. Sanki bunlar olmadı ve benim buna sorgu sorma hakkımı engellemeye çalışıyor Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Öyle bir şey yok.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bu Anayasa Taslağını hazırladık diye Anayasa Komitesi Başkanı olarak ben ve diğer arkadaşlarımızı mahkemeye verdiniz. Ve bizi vatana ihanet suçundan cezalandırılmamızı talep ettiniz. Kim? UBP. Ha, siz bunu böyle yapmadınız da avukatınız yaptıysa açıklayın ki yanlış yaptık. Nasıl? Şimdi geldiniz sanki bunlar yaşanmadı. Ele alalım konuşalım . Konuşalım evet.Ama müsaade et de bırak günlerce bunun eziyetini çeken bir insan olarak bunu da bu Meclis Kürsüsünden ben söyleyim. Taşındık gittik mahkemeye. Fuat Veziroğlu’nu dinledik avukatınızı. Nasıl, yerden yere vurdu bizi Ulusal Birlik Partisi adına. En büyük hakaretleri yaptı bize. En büyük hakaretleri yaptı avukatın.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Mahkemede olanları mahkemede...


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Mahkemede olan mahkemede.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Mahkemede olur, bağımsız mahkemede.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Mecliste olan Mecliste. E, nedir be bu? Nedir yahu?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Mahkemeler bağımsızdır Sayın Soyer. 


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Biz neyiz yani? Dur, otur, dayak yiyeceğiz, hakaret edeceğiniz, itip kakacağınız insanlar mıyız yani? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Öyle birşey yok Sayın Ferdi.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Biraz hiç olmazsa kendi öz eleştirinizi de yapın. Ve bu noktada...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Böyle birşey yok yahu. Olur mu yahu?


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Böyle iş olmaz. Onun için bunlar elbette konuşulması. Ben öneriyorum somut, Meclis Başkanlığı bütün siyasi parti başkanlarına çağrı yapsın bir araya gelelim. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Tamam.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Somut öneriyorum.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Açık.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Ve bunu oturalım nasıl çalışacağımıza somut olarak koyalım orta yere. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) – Bravo, doğrudur. 


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Bunu ben dile getiriyorum ve bu halkın yaptığı düzenlemeyi ele alalım gerçekleştirelim. Gene söyledim, gene söyledim. Hayır, ben söylüyorum görüşümü. Meclis Başkanlığı yapsın çağrıyı bütün siyasi parti başkanları ya da yetkilileri, görevlendirecekleri başkanların yetkilileri gelsin bir buraya bunu ele alalım düzenleyelim bir an evvel. Bu halk boşuna mı verdi yani %65’i? Boşuna mı verdi? Boşuna mı günlerce bu Meclisin içerisinde tartıştık komitelerde, günlerce hakarete uğradık, günlerce mahkeme koridorlarına gittik geldik. Günlerce gittik geldik. Sayın Fuat Veziroğlu’nun gözümüzün içine baka baka söylediklerini biz yuttuk. Ama yutmadık. Senin avukatındı ve sonuçta Anayasa Mahkemesi de karar verdi yapılan iş tamamdır oybirliğiyle. E, bu şimdi bir değer değil midir yani? Ve diyecek Sayın Derviş Eroğlu bu olmamış bir hikâyedir. Nasıl, sen davayı da kaybettin. Gittin bizi verdin mahkemeye, davayı da kaybettin. Hain diye suçladı bizi avukatın gece gündüz. Ha, buraya geldin, “ben öyle demedim”.  E, nasıl, sen öyle demedin? Senin avukatın bize yapmadığı hakaret kalmadı mahkemede, yapmadığı hakaret kalmadı. Ondan sonra “ben demedim”.  E, bunun da bir diyeti olması lazım yahu. Olacak iş değil bunlar. Onun için otursun bütün parti başkanları, yetkilileri bunu ele alsın görüşelim. 


BAŞKAN -  Teşekkürler. 

Buyurun İzzet Bey.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi ben bazan bu Kürsüden gereksiz öfkeleri anlayamıyorum. Yani bir kaşık suda fırtına çıkarılır, ondan sonra da ilk söylenmesi gerekeni konuşmacı yarım saat çakar, gürüler. Herhalde medyaya konuşur, başka insanları da o tartışmanın içine kendi çeker. 


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bırak başkası konuşsun biraz. 


İZZET İZCAN (Devamla) – Yeni yöntemleriniz herhalde budur. Bu yöntemlerle de bir yere varmak mümkün değildir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – E, tamamdır söylediği be Sonay, ne kızan.


İZZET İZCAN (Devamla) – Ondan sonra da hep beraber olalım ve değiştirelim. E, tamam işte bunu başından söylesene. Budur. Yani yarım saat nutuk atmanın şeyi nedir? 


DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Tamam, o zaman kabul ettiğini söyle, in aşağıya. 


İZZET İZCAN (Devamla) – Sayın Sadrazam’ı tebrik ettik.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Öneriyi kabul ettin mi oğlum şimdi? 


İZZET İZCAN (Devamla) – Sayın Sadrazam...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Kabul ettin? 


İZZET İZCAN (Devamla) – Neyi kabul ettim? 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Öneriyi.


İZZET İZCAN (Devamla) – Tabii kabul ettim. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – E, ne konuşun? Hade in aşağıya. 


İZZET İZCAN (Devamla) – İneceğim. E, yahu siz, yani siz be kardeş artık şeyden çıkıyorsunuz ha. Aldığınız oyla zannedersiniz ki burada oturan milletvekillerinizle burada bu Meclisi idare edeceksiniz ve kimin nereye çıkacağını, kimin ne söyleyeceğini, hangi yasanın ne vakit geçirileceğine siz karar vereceksiniz? 


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – İşte sen kendin söylen.


İZZET İZCAN (Devamla) – E, müsaade edin yahu burası milletin Meclisidir. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Ortağına söyle. 


İZZET İZCAN (Devamla) – Burası milletin Meclisidir. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ağzından çıkanı kulağın duysun da  ne konuşun. 


İZZET İZCAN (Devamla) – Milletin Meclisidir ve zannetmeyin ki...


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) – İzzet Bey o söylediğini söyler.


İZZET İZCAN (Devamla) – Yok, yok, zannetmeyin ki siz bizi ve burayı idare edeceksiniz. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – O sayı yoktur zaten.


İZZET İZCAN (Devamla) – Onun için lütfen rahat olun. Bırakın başkası da konuşsun ve ondan sonra da herkes görevini burada yapsın.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Biz beş kişiyle bile allem kallem ettik Salih Bey bunun içerisini.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok yani o sayı yoktur getireceksiniz...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yok deme. Sayı ile değil bu işler.


İZZET İZCAN (Devamla) – Şimdi Sayın Sadrazam çok güzel bir konuşma yaptı. Ben CTP’yi eleştirdiği için Sayın Sadrazamı tebrik etmedim. Söylediklerinin içerisine baktığınızda çok değerli bir konuşma yaptı. Koordinasyon Kurulundan bahsetti. Siz değil misiniz Koordinasyon Kurulunu reddeden, kavga eden, yollarda beraber yürüdüğümüz arkadaşlarımız. Şimdi Sayın Başbakan Koordinasyon Kurulunda oturur. Gelin değiştirelim dedi adam. Yanlış mı söyledi? Askerin...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Nerde oturur be?


İZZET İZCAN (Devamla) – Koordinasyon Kurulu toplantılarında.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ağzından çıkanı kulağın duyar be senin?


İZZET İZCAN (Devamla) – Koordinasyon Kurulu toplantılarına gitmez mi Sayın Başbakan?


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hade bakayım ha. 


İZZET İZCAN (Devamla) – Şimdi gürültü çıkararak bir yere varamazsınız. Adamın söylediği açıktır.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Esas gürültü çıkaran sizsiniz.


İZZET İZCAN (Devamla) – Koordinasyon Kurulu toplantıları bu ülkede oluyor mu? Olmuyor mu? Olmuyorsa sorun yok.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yollayalım seni göresin, izleyesin madem ki...


İZZET İZCAN (Devamla) – Koordinasyon Kurulu toplantıları bu Meclisin ve demokratik yapının üstünde mi? Üstündedir. Karşı mıyız? Sayın Başbakan Yardımcısı, Koordinasyon Kurulu toplantılarını doğru mu? Biz diyoruz ki doğru değil. Olmamalıdır.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Niçin?


İZZET İZCAN (Devamla) – Meclistir en yüksek organ ve generallerin veya elçinin bulunduğu toplantılarda alınan kararları Hükümet kararı şekline dönüştürüp, ülkenin yönetilmesine karşı çıkıyoruz.


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) – Öyle bir şey yok.


İZZET İZCAN (Devamla) – Sen yok öyle bir şey den. Koordinasyon Kurulu da vardır ama. Sayın Cumhurbaşkanının başkanlığında zaman zaman da toplanır. Biz bunun doğru olmadığını, gereksiz olduğunu, kalkması gerektiğini söylüyoruz. Sayın Sadrazam onu söyledi. Askerin asli görevlerini yapması gerektiğini söyledi. Yasada olan sıkıntıları dile getirdi. Tebrik ettiysek, iyi, güzel konuştuysan dediysek, bunun için dedik. Üstünüze hemen, yani siz kendinizi sadece egemen veya sadece her işi yapan bir parti, herkesi de bu partinin düşmanı veya her eleştireni de karşınızda, karşı cepheden insan veya düşünce algılarsanız bir yere varamazsınız. Sonra konu şudur aslında, bu Mecliste yeni bir anayasa uygulamaya girmelidir. Bu Meclis görev almalıdır. Evet, bir Anayasa çalışması yaptık. Ben de o Komisyonun üyesiydim ve o çalışmayı sonuçlandırdık. Şimdi bu noktada buradan gelerek sen eskiden bunu dediydin, bunu dediydin diyerek ne söylemeye çalışılıyor? Eğer bizim istediğimiz yeni, çağdaş, Avrupa muktesabatına uygun, çağdaş devletlere uygun, geçici 10’uncu maddenin olmadığı, polisin askeri otoriteye bağlı olmadığı...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Salih Bey, tebrik ederim. Sizi sizden iyi savunur.


İZZET İZCAN (Devamla) – Ama öyle yaparak düşünceyi tartışmayı engelleyemezsiniz. Askeri otoriteye bağlı olmadığı, itfaiyenin askeri otoriteye bağlı olmadığı, düşüncenin suç olmaktan çıkarıldığı, gazetecilerin, yazarların, aydınların, siyasetçilerin casus diye hapse tıkılamadığı düşünce özgürlüğünün net bir şekilde yazıldığı ve Avrupa’daki çağdaş devletlere uygun bir Anayasa ihtiyacı varsa ki bu ihtiyaç vardır. Gelin bunun gereğini yapalım. Kimsenin bir partiye saldırdığı veya bir partiyi hırpalamaya çalıştığı diye bir şey yoktur. Ve her getirileni de kendinize karşı bir tavır olarak algılamayın. Ha, sahiplenecekseniz o yapıyı, siz bilirsiniz. Şimdi bu ülkede faili meçhul cinayetler de olmuştur, bombalamalar da olmuştur. UBP Hükümetteyken de olmuştur, siz de Hükümetteyken olmuşsunuzdur. Sayın Başbakanın evine de atılmıştır bombalar, patlamalar olmuştur. Evvelki gece de Kıbrıs Gazetesine aynı şekilde, Allah bilir yarın nereye atılacak. Hiç düşündünüz mü niye bunlar açıklanmıyor. Niye faili meçhul kalıyor? Niye insanlar öldürülüyor? Çünkü o Polis Müdürü emri sizden almaz, Hükümetten almaz. Generalden alır, komutandan alır. Ve o disipline bağlıdır. O, o nedenle bu bulgular ve o çıkan sonuçlar eğer izin verilirse toplumla paylaşılır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Öyle değilmiş diyor Sayın Başbakan Yardımcısı.


İZZET İZCAN (Devamla) – Öyle değilse gelecek Sayın Başbakan Yardımcısı nasıl askeri idare ettiğini, otoritenin nasıl çalıştığını, Koordinasyon Kurulunun nasıl çalıştığını, polisin kime bağlı olduğunu, tayin ve terfilerin ve polis alımlarının nasıl Elçilik, kolordu, asker tarafından yürütüldüğünü, eksiğini de sizin de doldurduğunuzu gelecen söyleyecen burada. Böyledir ve biz bunun böyle olmamasını istiyoruz ve geçmiş hükümetlere en büyük eleştiri yapanlar şu anda hükümettedir. Getirsinler önerileri veya biz getirelim önerileri veya bir araya gelelim ve birlikte bunları düzeltelim. Toplumun bizden beklentisi budur ve biz buna hazırız. O yüzden gereksiz gerginlikler yaratarak tartışmaları ille geçmişe çekerek veya referandum sürecinde yaşananları habire  hatırlatarak veya habire belli şeyleri yaparak yeni bir yapılanmanın, yeni bir değişimin, yeni üretimin önünü de kimse kesmesin. Teşekkür ederim.


HALİL SADRAZAM (Girne) (Yerinden) – Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Buyurun.


HALİL SADRAZAM (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii birisi birşey söyledi, öteki cevap verdi. Tekrar birşey söyledi, o yine cevap verdi. Durumu bu hale getirmek istemiyorum. Yalnız biraz önceki konuşmamdan sonra söz alan Sayın Soyer’in açıklamasına çok kısa bir-iki ilavede bulunmak istiyorum. Özellikle şunu söyleyim. Benim Cumhuriyetçi Türk Partisine karşı duyduğum herhangi bir öfke yoktur. Böyle bir öfke duymadım, böyle bir öfke yaşamadım, bunu bilmeniz gerekir. Sayın Soyer’in de bunu yanlışlıkla herhalde söylediğini zannediyorum.


Gelelim bir diğer konuya. Sayın Soyer şunu söyledi: 1976’da çıkan bir yasa için Cumhuriyetçi Türk Partisi suçlanıyor dedi. Ben 1976 yılında çıkan yasa için Cumhuriyetçi Türk Partisini suçlamıyorum. Sayın Soyer bir değişiklik için ille güvenlik kuvvetlerinden teklif beklemeyelim diyor. Evet, ben de aynı şeyi söylüyorum. Komutanlıktan herhangi bir teklif beklemeyelim. Değişiklik yapmak gerekiyorsa biz bu değişikliği yapalım ve işte önümüzde bir madde, Güvenlik Kuvvetleri Kuruluş Yasası. Bu Yasanın içerisinde bizim Türk olmadığımız anlamını çıkarttıran bir madde. Gelin bu maddeyi beraber değiştirelim. Ama şunu söyledim. Bunu herhalde gözden kaçırttı. Demokrat Parti – Cumhuriyetçi Türk Partisi Hükümetinin Nisan 1996’da çıkarttığı, daha doğrusu Türkiye ile beraber imzaladığı Askeri Personel İstihdam İşbirliği Anlaşması vardır. İşte bu anlaşma bir utanç belgesidir. Bunu söyledim. 76’da evet Cumhuriyetçi Türk Partisi yoktu, gücü yoktu. Ha, şunu da kabul ediyorum. 96’da da Cumhuriyetçi Türk Partisi hükümetin içerisinde belki küçük ortaktı, belki çok fazla gücü yoktu, belki bu işlerle çok fazla ilgilenemiyor, başka şeylere ağırlık veriyordu. Hepsini kabul ediyorum. Ama buyurun gelin bu değişikliği yapma fırsatı şimdi elimizdedir. Bu Meclisin en büyük partisi Cumhuriyetçi Türk Partisidir. Partiyi ve partide yer alan bütün milletvekili arkadaşlarımı da ve bu partiye oy veren bütün vatandaşları da saygıyla selamlıyorum. Buyurun gücünüzü gösterin, bu değişikliği şimdi yapın. Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Buyurun Nuri Bey.


NURİ ÇEVİKEL (Gazi Mağusa) – Şimdi Halil Beyle biz Doğu Akdeniz Üniversitesinden tanışıyoruz. Orada birlikte ders verdik. Her zaman saydığımız, sevdiğimiz bir arkadaşımız ve o zamandan beri de bu konuları biz siyaset dışındayken de tartışırdık haklı olarak ve birçok konuda kendisine hak verdim, veriyordum. Halâ da veriyorum bugün gündeme getirdiği birçok konular, işte Kıbrıslı albayların, Kıbrıs Türkü albayın general olamaması gibi. Emirleri altındaki Türk subaylarının Sicil Amiri olamayışları gibi, ki ben bunun sıkıntısını Dördüncü Piyade Alayında yaşadım. Bedelli askerlik yaparken Tabur Komutanı Binbaşı Türkiye’den, Alay Komutanı burdan, Kıbrıs’tandı. Aralarındaki bu amir, emir komuta zinciri arasındaki kopukluğun acısını da ben bizzat çektim. Albay bir türlü birşey söylüyordu, binbaşı başka şey söylüyordu. Binbaşı canı sıkıldı mı “gidip basacağım o alayı” derdi. Albayın burnunu dağıtacağım onu gidip falan diyebiliyordu. Neticede bunları bizzat da gördüğüm şeylerdi ve bunlar tasvip edilmesi mümkün olmayan şeyler diye düşünüyorum. Sonra polisin sivil otoriteye bağlanması gibi bundan doğal birşey olamaz diye düşünüyoruz. Askeri kantinlerin durumu gibi, bunlar hep yanlış şeyler diye her zaman söylüyorum. Bunlara katılmamak mümkün değil. Yalnız bu konular gündeme getirilirken Türkiye’den buraya 30 yıldır gelip de yaşam mücadelesi veren insanları rencide eden bir husus vardır. Birtakım Türkiye kurumlarının temsilcilerinin veya bu kurumlarda çalışanların yaptıkları yanlışlar ve bu uygulamalar gündeme getirilirken, 30 yıldır burada bir vatandaş olarak yaşam mücadelesi veren insanlarla kıyas yapılıyor. Yani biz bir haksızlıktan yakındığımız zaman, işte komutan ne yapıyor, bak Türkiyeli komutanlar da ne yapıyor deniyor bize. Bana ne o komutanın veya elçinin, bilmem neyin yaptığı hata benimle ne ilgisi var. Ben bir KKTC vatandaşıyım ve burada bir yaşam mücadelesi veriyorum. Ben o konulardaki o ilgili kurumların yanlışlarını da her zaman kabul ediyorum. Yanlışa yanlış diyoruz. Ama bu konular gündeme getirilirken, devamlı bizimle kıyas yapılıyor. Göçmen insanlarımızla kıyas yapılıyor ve sanki onların yaptığı yanlıştan dolayı bize yapılan yanlışlar da mübahmış gibi, normalmiş gibi takdim ediliyor. Veya bu his veriliyor. Bu kesinlikle yanlıştır. Bu bizim insanımızı, burada, yaşam mücadelesi veren insanlarımızı rencide etmektedir. Yanlış her zaman yanlıştır. Dediğim gibi yukarıda saydığım hususlara tamamen katılıyoruz. Fakat işte askerlik konuları gibi konularda birtakım değişiklikler yaparken de ilgili kurumların görüşünü almak da dünyanın her yerinde normaldir. İstişare ile olacaktır bu iş. İlgili kurumlardan temsilciler gelir. Onlarla danışılır. Onlar, güvenlikle ilgili endişelerini, konu ile ilgili görüşlerini ortaya koyar ama neticede kararı siyasi otoriteye bırakır. İşte konusunda Genel Kurmayın yaptığı açıklama gibi. Annan Planındaki bütün sakıncalı noktaları ortaya koydular. Olumlu kazanımları ortaya koydular ama dedi ki bu konuda karar siyasi otoritenindir demiştir. İşte biz de bunu yapacağız. Neticede işbirliği de gerekiyor. İlgili kurumlarla görüşerek, istişare ederek, ama kararlı bir şekilde. Eğer biz haklı olduğumuza, verdiğimiz kararın doğruluğuna inanıyorsak arkasında durup ne yapmamız lazım? Bunları düzeltmemiz lazım. Toplumumuz ve insanımızın lehine olarak. Dolayısıyla bu iki meselenin birbirine karıştırılmamasını temenni ediyorum. Yani bu ilgili kurumların birtakım işte eksiklikleri veya yanlış uygulamaları vesaireyi gündeme getirirken işte diğer yandan yine Türkiye’den gelip, 30 yıldır burda vatandaş olarak yaşam mücadelesi veren insanlarımız üzerindeki birtakım yanlış uygulamalara sanki gerekçeymiş gibi, o öyle yaparsa biz de size böyle yaparız anlayışının yanlış olduğunu vurgulamak isterim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Evet, Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden) – Çok hızlı gittiniz Fatma Hanım. Bir kaç cümle söylemek istiyorum.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan.


BAŞBAKAN MEHMET ALİ TALÂT – Bir kaç cümle, sadece açıklama babından söylemek istiyorum. Her konuyla ilgili değil tabii.


Şimdi birincisi DP-CTP Hükümeti döneminde yapılan, eski DP-CTP Hükümeti döneminde yapılan Askeri İşbirliği Protokolu hususunda Sayın Sadrazam’ın ateşli konuşmasının zaman zaman bazı bölümlerini ben de dinledim. O Protokolü çok iyi niyetlerle ve tamamen Kıbrıslı Türk subayların önünün açılabilmesi için o günün koşullarında yapmıştık. Ve Sayın Sadrazam’ın bugün ortaya koyduğu itirazların hiçbiri o gün bize iletilmemişti. Sonra kendisiyle bu konuyu konuştuk. Bir kaç kez konuştuk. Ve bize yanlış bilgi verildiğini iddia etti kendisi. Olabilir. Direk temasımız olmamıştı o günlerde. Olabileceği halde olmamıştır. Hatta bize Sayın Sadrazam’ın isteğidir bu, Kıbrıslı bir Türk subay olarak bizim sevdiğimiz, kendisini uzun yıllardır tanıdığımız bir subay olarak onun isteği olduğunu duyunca biz zaten çok fazla ince eleyip sık bile dokumamıştık. Çünkü biz tabii işin teknik ayrıntısını bilemezdik Bakan olarak. Yani sicil verilebilirdi, verilemezdi ve saire, onlara bakmamız mümkün değildi. Bize bir anlamda Sadrazam referans gösterilmişti. Yanlış diyor kendisi. Ama daha sonraki yıllarda bu konuda şikayetlerini ilettiğinde bana, ben kendisine bu durumun böyle olduğunu anlatmıştım. O da anlamıştı. Ancak bugünkü konuşması, sanki o Hükümet art niyetle bunu yaptı imajı çıkıyor. Bunu düzeltmek istedim. Başka o konuda söyleyecek bir şeyim yok. İşin teknik yanını bilmiyorduk. Bize referans verilen güvenilir bir insan olduğu için de Sadrazam, biz bu Protokole o günün koşullarında onay vermiştik. Yanlış olabilir.

HALİL SADRAZAM  (Girne) (Yerinden) – Sayın Başbakan, o dönemdeki Başbakan Sayın Hakkı Atunla...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Biliyorum.


HALİL SADRAZAM  (Yerinden) (Devamla) – Bu konuyu defalarca konuşmuştuk siz de biliyorsunuz. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Hayır, bilmiyorum. Sonradan söylediniz bana, bilmiyorum. Çok sonradan söylediniz. 


HALİL SADRAZAM  (Yerinden) (Devamla) – Ve bu o dönemde...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Askerden ayrıldıktan sonra söylediniz bana bunu hatta. 


HALİL SADRAZAM  (Yerinden) (Devamla) – Demokrat Parti çoğunluk hükümetinin etkisiyle yaratılmış ve maksatlı geçirilmiş bir...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Olabilir, olabilir. Ama siz bana ulaşabilirdiniz. Beni dinlerdiniz, ben de sizi dinlerdim. Bana böyle birşeyi hiç iletmediniz. Hiç haberim yoktu. Bana, o günün Başbakanı Sayın Atun, “Sadrazam’ın da bilgisi vardır, onun da onayı vardır” dediği için hiç konuşmadık bile biz bunu ve onayladık. Yani işin ilginç yanı da budur. Bugün de referans verilen kişi bana göre en azından bunu da dikkate alarak, ki biliyordu bunu, geçmiş DP-CTP Hükümetinin bu icraatını bu şekliyle suçlamamalıydı diye düşünüyorum. Ve üstelik vurgulayarak CTP-DP, CTP-DP, CTP-DP diye. 


HALİL SADRAZAM  (Yerinden) (Devamla) – Yani Sayın Başbakan...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Yani bunun gibi birçok yasa çıktı, birçok tüzük çıktı, birçok protokol çıktı. TKP-UBP döneminde de çıktı. Ama ille de habire işte bu Hükümet döneminde çıkmış diye vurgulamanın bir anlamı yoktur. Bunu geçiyorum. 


HALİL SADRAZAM  (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başbakan, siz de arayıp sorabilirdiniz, sormadınız. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Bunu geçiyorum. Ben güvendim o günün Başbakanına, tamamdır dedim. Yani ben halâ güveniyorum. Ben bu işte bir yanlış anlaşma olduğuna inanıyorum halâ daha o günün koşulları içinde. Neyse o başka bir konu ama durum da budur yani. O günün şartlarında böylesine anomali yaratan bir durum olsaydı böyle bir karar, böyle bir protokol Bakanlar Kurulundan geçmezdi. Hakikaten bilseydik geçmezdi. 


Şimdi bugüne gelecek olursak ve Koordinasyon Kurulu meselesine gelecek olursak, şimdi tabii bu Koordinasyon Kurulu meselesi birçok ülkede çeşitli biçimlerde vardır. Yani Amerika’da da vardır, İngiltere’de de vardır. Adı başka birşeydir. Başbakan ya da Kraliçe çağırır işte şeyleri veya onun başkanlığında toplanır, Başbakan çağırır, başkanlığı yapan Kraliçe olur ya da işe Cumhurbaşkanı olur. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ülkenin güvenliğini ilgilendirir. 


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Ülkenin güvenliğini değil sadece, koordinasyon. Ne demektir koordinasyon? Ya Başbakanlıkta da vardır Koordinasyon Kurulu. Avrupa Birliği Koordinasyon Kurulu vardır. Efendime söyleyim yine bakanlıklararası Koordinasyon Kurulu vardır, koordinatör. Koordinatör vardır bakanlıklarda. Bir tane Başbakan Yardımcılığında var, bir tane Maliye Bakanlığında var. Koordinasyon adı üstünde koordine eder. Ha, şimdi siz Koordinasyon Kurulunun görüşmelerinin sonucu verdiği kararı emir telâki ederseniz problem ordadır. Yani problem Koordinasyon Kurulunun oluşunda değil, onun kararlarını emir telâki edip etmemektir. Ben bir Koordinasyon Kurulu toplantısı çağırdım. Ben çağırdım bu dönemde ve bir tane oldu sadece ve ben çağırdım, ihtiyaç vardı çünkü. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Kimler katılır efendim bu toplantılara? Üyeleri kimlerdir?


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Efendim Koordinasyon Kuruluna askerler katılır güvenlikle ilgili konularda. 


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Kolordu Komutanı, güvenlik.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Başbakan katılır, ilgili bakan katılır, Cumhurbaşkanı katılır ve Büyükelçi katılır. 


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Sayın Büyükelçi.


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Evet Sayın Büyükelçi katılır. Neden katılır derseniz geçici 10’uncu maddede yazar. Olağanüstü koşullar yaşıyoruz, bu olağanüstü koşullarda sizin yapacağınız birkısım şeylerde işbirliği yapmanız gerekir. Önemli olan oranın verdiği kararlardır ama. O kararları siz nasıl alırsınız? Şu da olur. Askerle sizin aranızda bir çelişki çıkabilir veya alacağınız bir karar ile askerin şu andaki uygulamalarının çelişkiye düşmemesi gerekir. Bu nedenle bu toplantıya çağırırsınız. Bakın; CTP-DP Hükümeti döneminde eski, DP-CTP Hükümeti döneminde Koordinasyon Kurulu toplantıları yapılırdı, herhalde yapılırdı, hiçbir zaman CTP’liler o toplantılara çağrılmadı o dönemde. Belki yapılırdı, belki yapılmazdı, bilmiyorum. Efendim?


DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Başbakan Yardımcısı olarak...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Katılmamış Özker Özgür, ben sordum. 


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Özker Özgür’ün .. birşey yok ki zaten Başbakan Yardımcısı olarak...


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Bilmiyorum. Peki. Efendim?


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Yapısı mı değişti ki demokratikleşti her şey?


MEHMET ALİ TALÂT  (Devamla) – Hayır, demokratikleşme değil arkadaşlar, verdiği karar önemli. Yani bakın; gerçekten doğru anlamak lazım bunu. Yapısı değişti ne demek? Hangi yapısı?


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) - Yani ne oldu da şimdi siz çağırırsınız veya...


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ben çağırdım, niye çağırdığımı da söyledim size. Çok sayıda, İzzet Bey dinleyin dinleyin sizin için cevap veriyorum.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) -  Buyurun, buyurun.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Çok sayıda ilginç gelişmeler oluyordu. Tam Annan Planının görüşüldüğü sıralarda çok büyük oranda mal satışı vardı, çok büyük oranda. Şaşırdık. Bilgiler çok garip. Binlerce mal el değiştiriyor, onu oluyor, bunu oluyor vs. Bilirsiniz yabancıya mal satışında bir sürü prosedür var. 


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Güvenlik soruşturması.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Güvenlik soruşturması var, efendime söyleyim İçişleri Bakanlığının yaptığı araştırmalar var, vs. Bunun üzerine dosya sayıları üç'e, dört'e katlandı. Nedenini de anlayamadık. Ben hala anlamadım. Kimse de belki anlayamadı. Bu konuda ne bilgiler var elimizde? Bunun için çağırdım. Bu bilgileri aldım. Asker hazırlığını yaptı, kendi soruşturmalarını yapıyor, İçişleri Bakanlığı yaptı hazırlığını geldi, oturduk konuştuk ne olduğunu anlamaya çalıştık. Daha ileri bazı araştırmalara gerek duyuldu. Onlarla ilgili herkes görevini aldı ve gitti. Sonra da zaten arkasından yani çok daha yoğun günler geldi ve o iş orda kaldı. Nasıl olabilirdi başka? 

Şöyle olabilirdi; ben her biri ile ayrı ayrı görüşürdüm. Yani örneğin Güvenlik Kuvvetleri Komutanına derdim ki bu konuda bilgilerinizi alın ve görüşelim. Bunu da yaptım. Ama yani şunu söyleyim; şu an itibarıyla gerçekten herhangi bir böyle demokrasi dışı, ya da kabul edilebilecek işbirliği dışı bir ortam bu ilişkilerde kesinlikle yoktur.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hiçbir zaman olmadı zaten.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bilmem şu anda yoktur ben onu söylüyorum ve...


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) - Yani bu Koordine Kurulu efendim Anayasamızda var, yasalarımızda var? Yasalarla oluşturulmuş bir kuruldur? 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bakın bakın.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) - Yoksa yasalar dışında oluşan...


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Şimdi bakın ben size birşey söyleyim. Ben çağırırsam şeyi şu anda Güvenlik Kuvvetleri Komutanını, Polis Müdürünü, İçişleri Bakanını ve bir Koordinasyon Toplantısı yaparım bu ekipler arasında yasa mı gerekir bunun için?


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) -  Rutin toplanabilecekler?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Rutin toplanmıyor işte.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) -  Belki siz çağırmadınız?


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Anlamıyorsunuz. Rutin toplanmıyor.


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) -  Toplandı.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hayır kardeşim rutin toplanmıyor. Bilmiyorsunuz. En azından benim hükümetim döneminde böyle birşey olmadı onu söyleyebilirim. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Rutin toplanmıyor.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Rutin değil. Ben istedim ve ben çağırdım.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Samimiyetle söylüyorum Cumhurbaşkanına dedim ki, böyle bir ihtiyaç var toplantı istiyorum. Ben çağırdım. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Anormal birşey olmaz ki.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Tabii ki. Yani hangi yasada ne yazacağız yani? Ha, bu Cumhuriyet Güvenlik Kurulu değil bu. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Birimler arası koordinasyon çok önemli.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bakın Cumhuriyet Güvenlik Kurulu değil. Bu devletin çeşitli birimleri arasında bir koordinasyondur. Buna ihtiyaç var. İhtiyacım olduğunda da çağıracağım. Hatta birara işte acaba başbakan buna ne der gibi mırıldanmalar da duyduk etrafta ama bu çok doğal bir şeydi ve benim ihtiyacım vardı buna. Ben çağırdım. Ya bunu rutin toplanan, önünde gündemli kararlar alan ve bunu Bakanlar Kuruluna empoze eden bir mekanizma olarak düşünüyorsanız şu anda öyle bir mekanizma yoktur.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yoktu zaten. 


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Kesinlikle yoktur. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yoktu zaten.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Salih Bey ben şimdiki için konuşuyorum. Geçmişte ne olduydu, ne olmadıydı bilmiyorum.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ben de katkı yapıyorum.


MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ama benim açımdan, benim hükümetim döneminde böyle bir mekanizma yoktu, olmadı. Onun için yani rahat olun. Ha, derseniz ki falan işi niye yapmıyorsun? Ben söyleyim; kafamda olan, yapılması gereken sivilleşme ve demokratikleşmeyle ilgili atılması gereken çok adım var, onun da bilincindeyim ama bunu sağlayabilmek için de adım adım yürümek zorundayız. Yani otomobili, arabayı devirmemek lazım. Çünkü bazı şeyler fazla zorlanamaz. Çeşitli mekanizmalar var, çeşitli kuruluşlar var, ha, Kıbrıs Sorunu çözülmüş olsaydı tabii ki bambaşka bir durum ortaya çıkardı. O günün koşullarında yeni bir organizasyona giderdiniz ve o yeni organizasyonun içinde bir çok taşı yerli yerine oturdunuz. Mesele budur. Onun için bugünün koşullarında demokratikleşme konusunda, sivilleşme konusunda atılacak adımlarımız var, bunların da bilincindeyim. Ama bunların bilinci ile hareket etmek durumundayız ve bunları yaparken de merdivenin nasıl adım adım çıkıldığı bilinir. Bu merdiveni, bu süreci de adım adım yaşayacağız. Onun için korkunç bir hükümet dışı bir mekanizma, yasalar dışı bir mekanizma yoktur, en azından şu an itibarı ile yoktur. Bizim bu konularla ilgili, yani güvenliği ilgilendiren efendime söyleyim koordinasyonu gerektiren konularla ilgili çeşitli dönemlerde yaptığımız çeşitli koordinasyon toplantıları da doğal olmalıdır. Bunun için de zaman zaman şey olabilir, örneğin Türkiye ile dış politikayı koordine ederken Türkiye Büyük Elçisi bu çalışmanın içerisinde bulunmak durumundadır ve Türkiye Büyük Elçisi çağrılırken o da gelir katılır bu tür koordinasyon çalışmalarında. Ya da örneğin bize bir yerden bir kripto gelir Türkiye Büyük Elçilikleri kanalı ile. Görüşürüz, konuşuruz, tartışırız. Bunlar olan şeylerdir. Ama bunlar normal bir devletin bile, yani bizim gibi değil, dünyaca tanınan bir devletin bile yaptığı ve yapması gereken çalışmalardır. Ha, bu şudur: Eğer siz hükümet olarak öyle bir hükümetseniz ki işte askerdir ya da Büyükelçidir, ya da bir şeydir ne söylerse hemen anında tartışmasız kabul ederseniz problem orda başlar. Ama eğer işin içinde doğru olmayan birşey varsa ve onu ortaya koyup onu düzeltirseniz ve ona uygun alırsanız kararlarınızı bunda bir sorun yoktur. Danışma her aşamada şarttır. Danışmadan hiç birşey yapamazsınız. Ben birçok işimi yaparken, bırakınız üst seviyedeki bir, belki devlet hiyerarşisinde benim altımda veya benimle denk veya bazen benim üstümdeki kişiyi, benim çok altımdaki insanlarla da koordine ederim, etmek zorundayım çünkü. Yanlış kararlar verirsem sonra bunu çözemem. Yani örneğin hatırlarsanız Annan Planına göre çözümün hemen arkasından bir harita komisyonu devreye girecekti yerinde gidip sınır işaretlemek için. E, şimdi bunu sen oturursan haritacı olmadan yanında ve konuşursun, öyle yanlış kararlar alırsınız ki işin içinden çıkamazsınız ondan sonra. O yüzden onu da alacan. En astın bile olsa, yani işte bilmem kaçıncı derecede memur da olsa ona danışacan, çünkü onun bilgi alanı odur, uzmanlık alanı odur. Dolayısıyla güvenlikse polise danışacan. Konu askeri güvenlikse, askere danışacan. Bundan doğal birşey yoktur. Nasıl ki memuruna danışın, üst düzeydeki memura da devlet görevlisine de danışacan. Ben olayı böyle alırım, doğru olan da budur, bundan kaçmamak lazım. Çünkü bundan kaçarsan çok büyük hatalar yapan ve geri dönüşü zor hatalar olur bunlar diye düşünüyorum. Teşekkür ediyorum. 


BAŞKAN – Peki, Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile geçmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP –

ASKERLİK (DEĞİŞİKLİK) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

59/2000

    43/2002

    59/2003


	1. Bu Yasa, Askerlik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Askerlik Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Esas Yasanın

14’üncü Maddesinin

Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 14’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 14’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“ Özel 

   Statüler
	14.
	(1)
	Kıbrıs asıllı Türk anne veya babadan yabancı bir ülkede doğan ve doğduğu veya yerleştiği yabancı ülkede, askerlik çağına kadar ikamet eden Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları (Türkiyede yerleşik çift uyruklu (Türkiye Cumhuriyeti – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti) yurttaşlar hariç) ile 12 yaşını tamamladığı tarihten önce anne veya babası  ile Kıbrıs’tan ayrılan ve gittiği yabancı ülkeye yerleşerek askerlik çağına kadar yurt dışında ikamet eden Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları (Türkiyede yerleşik çift uyruklu (Türkiye Cumhriyeti – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti) yurttaşlar hariç) mükellefiyet hizmetini bu Yasanın 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kapsamında yerine getirirler.

	
	
	
	
	(2)
	Bu maddenin (1)’inci fıkrası kapsamına girenlerin, askerlik çağına kadar olan dönem içerisinde, öğrenim nedeniyle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde bulunmaları, aşağıdaki şartları taşımaları halinde bu maddenin (1)’inci fıkrası ile verilen haklarını ortadan kaldırmaz.

	
	
	
	
	
	(A)
	Toplam yedi yıl yurt dışında ikamet etmek, ve

	
	
	
	
	
	(B)
	Anne ve/veya babanın, çocuklarının askerlik çağına kadar olan dönemi içerisinde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yılda toplam 90 günden fazla ikamet etmemiş olması.”



BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 

17’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	3. Esas Yasa, 17’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 17’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“ Hizmetin     Yerine Getirilmesi
	17. (1)
	Bu Yasanın 14’üncü maddesi kapsamında olanlar mükellefiyet hizmetini aşağıdaki şekilde yerine getirebilirler:

	
	
	
	(A)
	3000 Stg. (Sterlin) ödeyerek serbest kalmak, veya

	
	
	
	(B)
	1500 Stg. (Sterlin) ödeyerek 1 ay hizmet yapmak, veya

	
	
	
	(C)
	Kesin dönüş yapmak amacı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yaptığı tarihte 31 yaşından küçük olanlar 6 ay hizmet yapmak, veya

	
	
	
	(Ç)
	Kesin dönüş yapmak amacı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine giriş yaptığı tarihte 31 yaşından (31 dahil) büyük olanlar 3 ay hizmet yapmak.

	
	
	     (2)
	Bu Yasanın 15’inci maddesi kapsamında olanlar 4000 Stg. (Sterlin) ödeyerek 1 ay hizmet yapmak suretiyle mükellefiyet hizmetini yerine getirebilirler.

	
	
	     (3)
	Yukarıdaki (1)’inci ve (2)’nci fıkralardaki döviz tutarları Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığının teklifi, Başbakanlığın önerisi ve Bakanlar Kurulunun Kararı ile yılda bir kez ve her mali yılın başında yürürlüğe konmak koşulu ile indirime tabi tutulabilir veya üç katına kadar artırılabilir.”



BAŞKAN - 3'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 

37’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 37’nci maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkra kurallarına uygun olarak askerlik yükümlülüğünü tecil ettirenler, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Yılda toplam 90 günü aşmamak koşulu ile en fazla 49 yaşını tamamladıkları tarihe kadar ikamet edebilirler. Meşru mazaret hali dışında yılda toplam 90 günden fazla ikamet ettiği saptananlar ile 49 yaşını tamamlayanlara çıkış izni verilmez ve bunlar kesin dönüş yapmış sayılır.

	
	
	
	   Ancak, bunların öğrenim nedeniyle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde bulundukları süreler 90 günlük ikamet süresinden sayılmaz.

    Bunlardan 90 günlük ikamet süresini dolduranlar Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine son giriş yaptıkları tarihten itibaren 12 ay, 49 yaşını dolduranlar ise 49 yaşını doldurduğu tarihten sonra Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine ilk defa giriş yaptıkları tarihten itibaren 90 gün içinde ASAL Şubeye başvurarak müracaat tarihinden itibaren; ikamet süresini dolduranlar 12 ay, 49 yaşını tamamlayanlar ise 24 ay içerisinde bu Yasanın 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca askerlik yükümlülüklerini yerine getirmek zorundadırlar.

   Süresi içinde müracaat etmeyen veya müracaat edip de süresi içinde yükümlülüğünü yerine getirmeyenler bu Yasanın 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrasındaki haktan yararlanamazlar.”



BAŞKAN - 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Esas Yasanın 

62’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	5. Esas Yasa, 62’nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 62’nci madde konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“Özel Statüde ve Bedelli Askerlik Yapacak Olanların Bedeli Ödemeleri
	62. (1)
	Bu Yasanın 14’üncü maddesi kapsamına giren ve bu haktan yararlanmak isteyenlerden mükellefiyet hizmetini 3000 Stg. (Sterlin) ödemek ve hemen serbest kalmak suretiyle yerine getirecek olanlar bu bedeli başvuru zamanında veya son yoklamadan önce; 1500 Stg. (Sterlin) ödemek ve bir ay hizmet yapmak suretiyle yerine getirecek olanlar ile bu Yasanın 15’inci maddesi kapsamına girenler ise bu bedeli son yoklama tarihinden önce ödemek zorundadırlar. 

	
	
	
	
	     Ancak, bu Yasanın 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrasının (B) bendinde ve (2)’nci fıkrasında yer alan bir aylık mükellefiyet hizmetini, iki defada yerine getirecek olanlar, ödemeleri gereken bedelin yarısını yoklamadan önce, geri kalanı ise en geç bu Yasanın 10’uncu maddesindeki mükellefiyet hizmet süresi içinde başlayacağı ikinci 15 günlük hizmet süresine başlamadan önce ödemekle yükümlüdürler. Öngörülen döviz tutarını süresi içinde ödemeyenler bir aylık mükellefiyet hizmetini kısmen veya tamamen yapmış olsalar bile askerlik ödevini yerine getirmemiş sayılırlar ve bu haklarını kaybederek mükellefiyet hizmetlerini bu Yasanın 10’uncu veya 13’üncü maddesi kapsamından yerine getirirler. 

	
	
	
	
	     Ancak, daha önce yapılmış hizmet süresi bu Yasanın 10’uncu veya 13’üncü maddesi kapsamına göre yapılan hizmette dikkate alınır. Bunlara, bu Yasanın 10’uncu veya 13’üncü maddesi uyarınca mükellefiyet hizmetlerini eksiksiz olarak yapmış olmaları koşuluyla, ödemiş oldukları döviz tutarı, karşılığı Türk Lirası olarak geri verilir. Geri ödeme sözkonusu döviz tutarının ödeme tarihindeki resmi kur üzerinden işlem yapılarak kendilerine, hayatta olmamaları halinde ise yasal varislerine yapılır.

	
	
	
	      (2)
	Ödemeler, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Güvenlik Kuvvetlerini Güçlendirme Kurumunun hesabı bulunan bankalara sterlin olarak veya sterlin muadili başka herhangi bir yabancı para veya muadili Türk Lirası olarak yapılır.

	
	
	
	      (3)
	Bedelin tümünü ödeyenlere veya hizmet süresini tamamlayanlara geçici bir belge verilir. Bedelin tümünün ödendiği tarihten veya hizmete başlama tarihinden itibaren bu Yasanın 10’uncu maddesindeki mükellefiyet hizmet süresi kadar süre geçtikten sonra bunlara terhis belgesi verilir.”



BAŞKAN – Evet, 5’inciyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Geçici Madde

Özel Statü veya Yüksek Öğrenime
	1. Bu Yasanın 14’üncü veya 15’inci maddeleri kapsamında olup, askerlik mükellefiyetini bu Yasanın 17’nci maddesi uyarınca yapma hakkına sahip kişilerden;

	Bağlı Bedelli Askerlikten Yararlandırma
	   (1)
	15’inci madde kapsamında olanlar, çalıştıkları veya lisans üstü öğretimde geçirdikleri süre zarfında her yıl Asal Şubeye başvurup gerekli tecil işlemlerini zamanında yaptırmayanlar; veya

	
	   (2)
	Bu Yasanın 37’nci maddesinde öngörülen her yıl Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde en fazla 90 gün kalma süresini aşanlar; veya

	
	   (3)
	Gerekli süre içerisinde başvuruda bulunmadıkları veya erteleme noksanı sebebiyle bedelli askerlik başvuruları reddedilenler,

	
	bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl içerisinde müracaat ettikleri takdirde bu Yasanın 14’üncü veya 15’inci maddesindeki haktan yararlanırlar.



	
	



BAŞKAN – Geçici 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Geçici Madde

Bilgi ve Deneyimlerinden Yararlanılmak Üzere Kesin Dönüş Yapanların Durumu
	 2. Esas Yasanın 15’inci maddesi kapsamında yüksek öğrenime bağlı bedelli askerlikten yararlanacak olan ve bu Yasa tahtında askerliğini her yıl tecil ettirenlerden, bu (Değişiklik) Yasası yürürlüğe girmeden önce Kıbrıs görüşmeleri sürecinde eğitimlerinden, bilgi ve deneyimlerinden yararlanmak üzere kendilerinden hizmet alımında bulunmak üzere ülkeye çağrılan ve bu nedenle ülkeye kesin dönüş yapanlar, Esas Yasanın 15’inci maddesinde öngörülen lisans üstü öğrenimlerini tamamlayıp tamamlamadıklarına bakılmaksızın, öngörülen dört yıllık çalışma veya eğitim süresini tamamlamış olmaları koşuluyla, bu (Değişiklik) Yasasının yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak bir yıl içinde başvurmaları halinde, Esas Yasanın 17’nci maddesinin (2)’nci fıkrasında öngörüldüğü biçimde askerlik mükellefiyetini yerine getirirler.  





BAŞKAN – Evet, geçici... Buyurun. 


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden)  -Komitenin aynı gerekçe ile kişilere ait bir değişiklik olduğu için ret vermiştik. Çünkü o süreçte gelen şahısları kapsıyor. Bizim ordaki önerimiz bunun daha genel bir anlamda olmasıydı. 


BAŞKAN - Geçici 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Yürürlüğe 

Giriş ve Uygulama
	6. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer ve halen mükellefiyet hizmetini yerine getirenlere, özel statü ve bedelli askerlik hakkı kazananlara ve bedelin birinci kısmını ödeyenlere de uygulanır.



BAŞKAN - Peki 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.


Kısa ismi okuyun lütfen.


KÂTİP - 

	Kısa İsim

59/2000

    43/2002

    59/2003


	1. Bu Yasa, Askerlik (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Askerlik Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Burdan bir şeyi de ileteyim. Ercan Havaalanının bugünkü açılış saati değişmiştir. Saat 17.00'a alınmıştır. Bunu burdan ileteyim ve bundan sonraki maddeye geçelim.


Sayın milletvekilleri; ikinci sırada Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Paşaköy Belediyesinde Vuku Bulan Yolsuzluklar Olayı Hakkındaki Sayıştay Raporuna ilişkin raporu bulunmaktadır.


Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız lütfen.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SONAY ADEM -

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

"PAŞAKÖY BELEDİYESİNDE VUKU BULAN YOLSUZLUK OLAYI 

HAKKINDAKİ SAYIŞTAY DENETİM RAPORU (S.R.NO: 77/1/2004)

(Bak: S.R.NO: 85/5/2003)"NA İLİŞKİN RAPORUDUR.


Komitemiz, 29 Mart 2004 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Ek'te sunulan Paşaköy Belediyesinde Vuku Bulan Yolsuzluk Olayı Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporunu ilgili Sayıştay Denetçileri ve Paşaköy Belediyesi Yetkilisinin vermiş olduğu bilgiler ışığında değerlendirmiş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Sayıştay Denetçileri ve Paşaköy Belediyesi yetkilisinden sözkonusu Sayıştay Raporu gereğince sorumlsu tutulan belediye işçisinin yaptığı işlem veya kaytılardan ötürü belediyeyi zarara uğrattığı cihetle 400,000,000-TL (Dörtyüz Milyon Türk Lirası)'nı belediyenin banka hesabına yatırmış olduğunu, ancak işlemlerin evrak tahrifatı şeklinde olması nedeniyle konu hakkında polis soruşturması başlatılmış olduğu ve sorumlu kişinin işten uzaklaştırıldığı bilgisini almıştır.


Komitemiz, aldığı bilgiler neticesinde konunun ilgili mercilere ulaşmış olması nedeniyle yapılabilecek herhangi bir işlem olmadığı kararına varılmıştır.


Komitemiz, Paşaköy Belediyesinde Vuku Bulan Yolsuzluk Olayı Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporunu irdeleyen Raporunu oybirliği ile Genel Kurulun bilgi ve değerlendirmesine sunar. 

	Sonay ADEM

(Başkan)



	Dr. Mustafa ARABACIOĞLU

(Başkan Vekili)



	Mehmet CEYLANLI

(Üye)
	Bayram KARAMAN

(Üye)



	Doğan ŞAHALİ

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	(Toplantıya katılmadı)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	İzzet İZCAN

(Üye)





(Ek'teki bilgiler Ana Dosyaya eklenmiştir.)


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Meclis Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram'a devreder.)


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; raporun bütünü üzerinde söz isteyen var mı?... Söz isteyen yoktur.


Sayın milletvekilleri; rapor üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.


Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Çatalköy Belediyesinin Aktarma ve Ek Bütçe Uygulamaları Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna ilişkin raporu bulunmaktadır.


Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız?

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SONAY ADEM -

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

“ÇATALKÖY BELEDİYESİNİN AKTARMA VE EK BÜTÇE UYGULAMALARI HAKKINDAKİ SAYIŞTAY DENETİM RAPORU (S.R.NO:79/1/2004)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 15 Mart 2004 ve 29 Mart 2004 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Ek’te sunulan Çatalköy Belediyesinin Aktarma ve Ek Bütçe Uygulamaları Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporunu Sayıştay Başkanı, ilgili Sayıştay Denetçileri ve Çatalköy Belediye Başkanının vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Sayıştay Denetçileri ve Çatalköy Belediye Başkanından sözkonusu Sayıştay Denetim Raporunda belirtilen saptama ve tespitlerin çıkar amaçlı kullanılmadığı, kullanılan kalemlerin belli olduğu, bu harcamalara ilişkin Meclis Kararlarının CTP’li Belediye Meclis Üyelerinin toplantıları boykot etmeleri neticesinde nisap sağlanmayan toplantılarda alındığı, bu kararlar çerçevesinde yapılan harcamaların işçilerin maaş ve özlük haklarına ilişkin harcamalar ile daha önceden planlanmış ödemelere ilişkin harcamalar olduğu, bilahare 2004 yılında bunlara işlerlik kazandırmak amacıyla karar önerileri yeniden Belediye Meclisinin gündemine getirilerek geriye dönük Ek Bütçe Kararı çıkarıldığı; ancak kalemler itibarıyle açıklar yapılmış olduğu ve bu açığın Ek Bütçe uygulamasıyla yürürlüğe konduğu bilgisini edinmiştir.


Komitemiz, Sayıştay Raporunda belirtilen saptama, tespit, sonuç ve önerileri teyit etmiş ve yasa dışı, yetkisiz veya usulsüz olarak yapıldığı saptanan harcamalar için soruşturma ve gerekirse kovuşturma başlatılması için konunun Hukuk Dairesine intikal ettirilmiş olmasını gözönünde tutarak soruşturmanın sonucunun bu tip benzeri olayların yaşanmasına engel olacak en önemli faktör olacağı kanaatine varmıştır.


Komite üyelerinden Sayın Dr. Mustafa Arabacıoğlu, Sayıştay Raporundaki diğer hususlara katılmakla birlikte, Belediyeler Yasasında açık bir hüküm olmaması nedeniyle Hukuk Dairesinden alınan görüş sonucunda Belediye Başkanının oy hakkı olmasına rağmen, nisap sağlanırken belediye meclisinin bir üyesi olarak kabul edilmemesi görüşüne katılmadığını belirtmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Hasan Taçoy ve Sayın Türkay Tokel ise, Sayıştay Raporunun bulgu ve tespitlerine katılmakla birlikte bu bulgular neticesindeki yoruma katılmadıkları, Belediyeler Yasasının bazı hükümlerinin açık olmamasının meydana gelen sonuçlarda bir etken olduğu, ilgili yasalarda açık olmayan hususlara açıklık getirilmesi gerektiği ve Belediyece yapılan işlemlerin hizmetlerin aksamasını önlemeye yönelik olduğu görüşlerinden hareketle ve son toplantıda Komitenin bilgisine getirilen açıklamalara rağmen bu açıklamaların Komitede herhangi bir şekilde onay görmediği gerekçesiyle Rapora ret oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, sözkonusu Sayıştay Denetim Raporuna ilişkin görüş ve önerilerini içeren Raporunu oyçokluğu ile Genel Kurulun bilgi ve değerlendirmesine sunar.

	Sonay ADEM

(Başkan)



	Dr. Mustafa ARABACIOĞLU

(Başkan Vekili)



	Mehmet CEYLANLI

(Üye)
	Bayram KARAMAN

(Üye)



	Doğan ŞAHALİ

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	(Toplantıya katılmadı)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	İzzet İZCAN

(Üye)





(Ek'teki bilgiler Ana Dosyaya eklenmiştir.)


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Raporun bütünü üzerinde söz isteyen? 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Birkaç kısa birşey söyleyeceğim. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Angolemli. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Sayıştay raporunu hazırlamış Meclise gönderdi. Meclisimiz de bunu görüştü. Önemli olan bundan sonrasıdır. Yani, Meclis de görevini yaptı. 


Söz almamın nedeni, işte bunun takip edilmesidir. Yapanın yanına kalmaması gerekir. Geçtiğimiz yıllarda BRT’de bir olay yaşanmıştı. İhalesiz, daha doğrusu birçok yasalar, mevzuatlar çiğnenerek birtakım alımlar yapılmıştı, Sayıştay bunun yolsuzluk olduğunu raporuna yazdı, Meclise geldi, Meclis de aynı şekilde bugün olduğu gibi raporları onayladı ama o olaya ismi karışanlar, o yolsuzlukları yapanlar ellerini kollarını sallaya sallaya dolaşmaya devam ettiler, ilgili bakanlık, o zaman BRT’den sorumlu bakanlık takip etmedi olayları, bilerek takip etmedi ve o da öyle gitti. Şimdi bugün geldiğimiz noktada gerekli makamların bu raporları takip etmesi gerekir, ilgililer hakkındaki soruşturmaları izlemesi gerekir ve böylece Sayıştay raporlarının da bir önemi olacaktır. Aksi takdirde geçmişte olduğu gibi sadece Mecliste bir okundu geçti, o kadar. Bu hükümetler özellikle üzerine düşeni yapmasını beklemekteyim, çünkü ilk defa olarak ülkemizde koalisyonun büyük ortağı yıllardır muhalefette olan bir partidir ve ilk defa olarak koalisyonun da büyük ortağı olmuştur. 

Halkta da büyük beklentiler hali ile oluşmuştur. Dolayısıyle  bugünkü hükümet bu beklentileri boşa çıkarmamalıdır. Benim de beklentim yoldadır, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Buyurun Sayın milletvekilim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)  - Bu toplantıya ben bir rahatsızlığım dolayısıyle katılamadım son toplantıya. Ancak Sayıştay Raporunun görüşüldüğü Çatalköy Belediyesi ile ilgili bir önceki toplantıda da vardım. Belediye Başkanı o toplantıda yoktu. Şimdi burada bir yanlış anlamaya mahal vermemek ve Sayıştay Raporu sanki çıkmış da Sayıştay Raporunun gereğinin yapılması lazım, kesin bir rapordur şeklinde algılanmaması için de  bir açıklama yapmak durumundayım. Şimdi Sayıştay mali denetim organıdır ve mali denetimi devletin her kurumunda yapar. Ama bu mali denetimi yaparken Sayıştay, devletin ve Kamu Kurumlarının gelirlerini yasalar çerçevesinde kullanıp kullanmadığını veya bunları nasıl kullandığını doğru bir tesbitle ortaya koyar. Şimdi burada komitede görüşlerimizi ortaya koymuştuk. Gelen Sayıştay Raporu Çatalköy Belediyeni esas suçlama noktası Çatalköy Belediyesini, CTP’li üyelerin katılmadığı, boykot ettiği toplantılarda karar alındığı ve bunun da nisabı olmadan karar alınarak yapıldığı için ordaki alınan kararların ve yapılan harcamaların yasaya aykırı olduğu ve bu harcamaların da Çatalköy Belediyesine bir suçlama olarak Belediye Başkanına getirilmesi şeklinde. Ama esas Belediyeler Yasasına baktığımız zaman, Belediyeler Yasasında diyor ki “Belediye Meclisi bir kurul olarak toplanır ve karar alır”. Şimdi düşünün ki seçilmiş Belediye Başkanı Sayıştay yorum yapıyor şimdi, bizim Sayıştay biraz ilginç yani bu noktada Sayıştay yorum yapıyor Belediyeler Yasasında açık bir hüküm olmamasına rağmen ve diyor ki Belediye Başkanı diyor toplantılarda oy kullanamaz.  Nisabı sağlamada diyor Belediye Başkanı olmaz. Eee böyle bir yorum olabilir mi? Bundan daha saçma üstelik de bu ülkenin Sayıştayı yapıyor  bu yorumu ve dönüyor bunu yasadan hukuki yorumu kendisi yapıp ondan sonra mali yöne bağlıyor ve diyor ki bu hukuki boşluktan dolayı da alınan karar da yasal değil. Dolayısıyle yapılan harcama da usulsüzdür. Şimdi bu yani burada öyle bir şey uyandı ki Çatalköy Belediye ve Belediye Başkanı usulsüz uygulamalar yapıyor ve nisap olmayan toplantılarda karar alındığı için de mali olarak bu yönde Sayıştayın yaptığı demetimde usulsüzlük var. Böyle bir şey yok. Belediye Başkanının nasıl olur da seçilmiş Belediye Başkanı seçilmiş Belediye Meclisi üyesi dört kişi  sayılıyor nisap, seçilmiş Belediye Başkanı hayır nisaba dahil değil. Belediye başkanı dışarıda kalıyor ve o zaman nisap yok diyor Sayıştay. Şimdi bu yani hiçbir mantığa ve akla sıpmaz. Bunun tam tersi yorum seçilmiş Belediye Başkanı da hem nisapta, hem karar alınmasında seçilmiş belediye Başkanının oyu olması gerekir ve yorum bu olması gerekirken Sayıştay bunu tersine yorumlayıp Belediye Başkanının nisaba dahil olmadığını, kararlarda da oy hakkı olmadığını öne sürüyor. Ve bununla ilgili ondan sonra dönüp taaa yapılan harcamaların usulsüzlüğüne kadar götürüp dayandırıyor. Bu noktada büyük bir haksızlık ve büyük bir yorum yanlışı Sayıştay’ın yaptığı, dolayısıyle Ulusal Birlik Partisi bu noktada katılmadı ve ret oyu verdi buna, yoksa gerçekten usulsüz bir harcama, gerçekten böyle bir tesbit varsa kim olursa olsun o komitede geldiği zaman, kim olursa olsun, hangi Belediye Başkanı, hangi Belediye bunu yapmışsa Ulusal Birlik Partisi gereğini yapıp görüşünü ortaya koyup gerekli kararı da alacak durumdaydı. Bu iradeye de sahipti. Ama böyle bir yanlış yorum ve Belediye Başkanına ve Belediyeye yapılan bu getiren usulsüzlük suçlamasının böyle dayanaksız bir temele dayandırması neticesinde bunu Ulusal Birlik Partisi olarak da  ret oyu vermek durumundaydık bunun açıklığa kavuşması için söz aldım ve bunun açıklığa kavuşması ve Genel Kurulun da bilgisine gelmesi gerektiğini düşünüyorum. Teşekkür ediyorum.


BAŞKAN -  Evet buyurun Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir kere geçmiş dönemlerde örneğin 1985’ten bu yana Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisine gelen Sayıştay Denetim Raporları kesinlikle Genel Kurul safhasına kadar getirilmemiştir, komitelerde görüştürülmemiştir. Bundan ötürü şimdi incelemeye kalktığımızda görüyoruz ki, özellikle 1985-1990 arasında hazırlanmış olan Sayıştay Raporlarına aslında Sayıştay Raporu demek bile mümkün değildir. Çünkü çok eksik bilgileri değerlendirmeye dayanan üstünkörü hazırlanmış bir hayli rapor vardır. Dolayısıyle bu yeni dönemde üzerinde durduğumuz geçmişe dönük rapor anlamı taşımayan bu raporları görüşmekten ziyade, günümüze son gelen Sayıştay Raporlarından başlamak üzere geriye doğru bir gidişi yapalım ve güncel raporları görüşelim, bu açıdan böyle bir çalışma başlattık. Sayın Angolemli’nin üstünde durduğu BRT ile ilgili Sayıştay Raporu konusunda ise yanlış hatırlamaktadır onun için düzelteyim. O Sayıştay Raporu doğrudur, geçtiğimiz dönem Mecliste görüşüldü ama, Meclis akladı, o raporu akladı. Dolayısıyle Hukuk Dairesine de bir vesile yarattı bu işin üzerine gitmesin ve davayı geri çeksin. Maalesef öyle olmuştur. O dönem Ulusal Birlik Partisi ve Demokrat Parti oyları ile aklanmıştır o klima alımları ile ilgili BRT konusu. Dolayısıyle bundan böyle bu tür olaylarla Meclisin bu tür aklamaları yapmaması gerekir diye düşünüyorum. 


Şimdi Çatalköy Belediyesi ile ilgili olarak ise değerli arkadaşlar, Çatalköy Belediyesi ve bizatihi bütün belediyeler, sadece çoğunluğu sağlayanın belediye meclis üyeleri olduğu yorumu ile bilgilendirilmiştir. Yani bugün Lefkoşa Belediyesi de, Mağusa Belediyesi de, hatta en küçük belediye de Belediye Meclis toplantılarında çoğunluğun sağlanması ancak belediye meclis üyelerinin artı bir fazla olması gerekir ki çoğunluk sağlansın diye Başsavcılığın ve Sayıştayın da gönderdiği yazılarla bütün belediyelere bu ulaştırılmıştır. Çatalköy Belediyesi bunları bile bile eksik sayı ile toplanmış, ek bütçe geçirmiş, hatta ek bütçeyi geçirmeden evvel ek bütçe geçireceğini varsayarak istihdamlar gerçekleştirmiştir. Yani esas olayın esprisi burdadır. Bırakın siz çoğunluğun nasıl sağlanacağını, ileride ben ek bütçe geçirip bu parayı sağlarım hesabı ile istihdamlar gerçekleştirmiştir ve bütçenin kendisine spor kulübüne para yardımı yapması ile ilgili almış olduğu kararları da açarak, bunun çok üzerinde harcamayı da belediye başkanı olarak yerine getirmiştir ve sonradan bu ek bütçe çerçevesinde bunları da kapatma maksadı ile toplantılar gerçekleştirmiş ve biraz önce söylediğimiz Hüseyin Bey’in söylediği yorum farkını katarak işin içerisine, ki yorumu yasalarla ilgili ancak ve ancak Anayasa Mahkemesi yapabilir, yani biz bireyler olarak işte benim yorumum budur bu Yasa ile ilgili gibi bir tavır içerisine girmemiz mümkün değildir değerli arkadaşlar. Biz milletvekilleri olarak böyle bir yetkimiz yoktur yasalar hakkında yorum yapalım yok ki bir Belediye Başkanı yorum yapacak ve buna göre uygulamalar gerçekleştirsin. Ondan ötürü bu Sayıştay Raporunun olumlu addedilmesi için üzerimize düşen görevi yaptık. Ancak eğer  böyle bir anlamda, Hüseyin beyin dediği anlamda bir görüş farklılığı varsa da bunun Anayasa Mahkemesi tarafından değerlendirilmesi gerekir diye düşünüyorum. Çünkü Başsavcı bu konu ile ilgili yorumunu çok eskiden yapmıştır. Haklıdır, haksızdır konusuna girmiyorum. Ancak böyle bir yorum orta yerde vardır. Ve eğer buna itirazı olan kesimler de varsa bunu Anayasa Mahkemesine götürsün diyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri, rapor üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Mutabakat neticesinde Sayın milletvekilleri, gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 13 Mayıs 2004 Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır.  Teşekkür ederim.

Kapanış Saati:  13.11

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 29’uncu  Birleşim

10 Mayıs 2004, Pazartesi

Saat: 10:00

GÜNDEM: 

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	 II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR.

	
	
	

	 V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	


	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Birleştirilmiş Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:1/1/2004 ve Y.Ö.No:1/1/2004) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin, Paşaköy Belediyesinde Vuku Bulan Yolsuzluk Olayı Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:77/1/2004) ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin, Çatalköy Belediyesinin Aktarma ve Ek Bütçe Uygulamaları Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:79/1/2004) ilişkin Raporu.



	
	(4)
	Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:25/1/2004) ve Hukuk ve Siyasi  İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(5)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:22/1/2004) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(6)
	Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İncelenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 6’ncı Maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 9 Nisan 2004 Tarihinde Yapmış Olduğu Toplantıda Aldığı Kararları Gösteren Cetvel. 




	
	(7)
	Mali Düzenleme ve Tahsilatın Hızlandırılması (Geçici Kurallar) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:27/1/2004) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(8)
	Kurumlar Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:29/1/2004) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.




